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В.И. Никитин в бытность его студентом Ленинградского техникума. 
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Это фотография августа 1944, папа только что был отозван с фронта. Наверно, он ещё не доехал до места назначения в Алма-Ата. Пыль военных дорог ещё не облетела с гимнастерки...

Военный дневник

22 июня 1941 г.

Произнесённая по радио речь тов. Молотова была, как раскаты грома в яркий солнечный день. Правда, приближение грозы все чувствовали, но я никак не ожидал, что именно сегодня ринется в свою последнею авантюру мировой шакал – Гитлер. Сердце сжимается от ненависти к кровавому фашисту. Хочется немедленно отомстить за мирных жителей, на головы которых стервятники сбрасывают свой разрушительный груз. Во дворе нашего дома все спешат поделиться своими впечатлениями, но мне некогда беседовать. Я должен собраться и в 17 часов выехать. Через 1–2 дня выезжает тов. Степаненко. Женщины взволнованы и говорят тише; одни лишь дети, беззаботные и весёлые, щебечут, играя на песке. В квартире нарушена обычная тишина и порядок. Всё подчинено одному — собрать меня на Отечественную войну. Я не замечаю, как проходят последние два часа, и мне надо спешить. Жена, мать и даже дочка понимают важность и необходимость моего похода, поэтому нет слёз, а только крепкие рукопожатия и поцелуи. Галочка, выбегая к своим подружкам, кричит вдогонку: «Папа, бей фашистов сильней!» Пожимаю крепко ещё раз руку жены и быстро сажусь в трамвай.

В трамвае все говорят только об одном — о вероломном нападении на Советский Союз. Все лица выражают гнев и презрение к псам-рыцарям, вступившим кровавым сапогом на нашу мирную землю. На перроне встречаю всех своих знакомых по сборам, а также улыбающегося Александра Ивановича Волкова. Он мне показался изменившимся, но в чём, сразу было не заметно. — «Александр Иванович, доктор, что с тобой?» Он улыбается по-прежнему молча, быстро снимает фуражку и скороговоркой: «Она их чесала, она их гладила, волос к волосу клала, а теперь осталась голова одна». Под дружный хохот окружающих товарищей Ал. Ив. рекомендует мне сделать то же самое, т.е. побрить голову. Сняв свою пышную шевелюру, он казался мужественнее и солиднее. Поговорить нам с ним не удается. У него много дел, у меня, наоборот, много свободного времени. Я хожу в ожидании посадки среди таких же, как я, собранных на сбор. У всех одно желание: быстрее покончить с фашистами, каждый строит свой стратегический план разгрома 

25 июня 

Едем третий день. В вагоне все стараются не пропустить ни одного слова, передаваемого по радио. Последние известия, передаваемые по радио, обсуждаются горячо и долго. Строятся стратегические планы. В промежутках между передачами играют в преферанс, в домино. На остановках мельком раза два видел Ал. Ив. Я в домино и преферанс не играю, а всё свободное время читаю.

26 июня 

Мне теперь ясно, где, в каком направлении будем действовать против немецких захватчиков. Завтра должны быть на месте. Последние дни в вагоне я вместе с товарищами по непосредственной работе прорабатываю основные положения разрушения и восстановления. Правда, они кадровые командиры, а я из запаса, но это не мешает продуктивно изучать нужные нам данные. Начальник нашего отделения капитан Мирошниченко с нами бывает очень редко, т. к. он начальник эшелона и у него много своих дел. Нач. ВОСО, Горяинов, сделал правильный выбор, назначив капитана начальником эшелона. Тов. Мирошниченко молодой, всегда подтянутый, стройный, с бойкими чёрными глазами. Он хорошо знает ВОСОвскую службу, в прошлом году окончил Военно-Транспортную Академию и был на финском фронте. Без особого шума, быстро и правильно прошла посадка нашего эшелона. Капитан поспевал всюду, слышались отрывистые короткие команды. О том, что посадка проходила прекрасно, можно было видеть на лице нач. ВОСО военинженера 1-го ранга Горяинова, который здесь же прогуливался, приветливо отвечая на приветствия прибывающих и проходящих командиров. Тов. Горяинов, как и его подчинённый, подтянутый, стройный. Я подошёл к нему, когда он весело разговаривал с командирами своего отдела, серые смеющиеся глаза его молодо искрились и невольно заставляли беззаботно улыбаться всех присутствующих. В этот момент он казался таким же молодым, как и тов. Барков, Чемезов, Каган. Из-под фуражки видны чёрные с проседью волосы, седеющие виски подчеркивают, что он видал виды. Да иначе и быть не могло. Он в Красной Армии с 1918 г. и почти всё это время на оперативной ВОСОвской работе. За прошедшие дни дороги он несколько раз приходил к нам, интересуясь, как мы себя чувствуем, что делаем, и даже заботливо спрашивал меня, какой у меня аппетит. Чтобы мы были лучше подготовленными, он принёс нам литературу, которую я и два майора тов. Гурский и тов. Кораблёв, читаем по очереди. Сегодня, так же как и вчера, с наступлением темноты огни не зажигаются, даже курящие рукой прикрывают горящую папиросу. Все строго выполняют правила светомаскировки.

Вечером впервые появились самолёты. Все до единого командира старались быстрее увидеть в сумерках снижающееся над нашим эшелоном звено самолётов. Ряд выпущенных зёленых и белых ракет увеличивает наше любопытство. Наконец становится ясно видно, что это наши тяжёлые бомбардировщики. На всех станциях, разъездах и даже на полустанках внешне ясно видно, что близко фронт или, во всяком случае, мы едем в зоне возможных налётов самолётов противника — окна зданий заклеены узорно полосками бумаги, окна промышленных зданий: депо, мастерских — окрашиваются в синий цвет. Все сигнальные устройства: стрелки, светофоры и пр. — имеют маскировочные щиты с небольшими жалюзи. Железнодорожники с противогазами через плечо имеют также сосредоточенный, боевой вид. Здесь уже всё на военный лад.

Мы некоторые эшелоны перегоняем, но за нами следом идут те же составы. Поезда вытянуты по линии прерывистой лентой, которая двигается, как громаднейший конвейер. Сегодня выдали противогазы тем, у кого их не было. Врач тов. Плешко объяснял, как пользоваться индивидуальным пакетом и противоипритной коробкой. В общем, все должны быть готовы к любым случайностям, даже спать ложатся, снимая только сапоги. Темно. Под мерный стук колёс в нашем вагоне в одном купе искусно ведёт рассказ о боевых действиях с басмачами интендант 2-го ранга тов. Беккер, а в другом купе такая же группа товарищей с удовольствием слушает игру на детской семирядной гармошке. Тов. Тарасов так прекрасно играет увертюру к опере «Кармен», что каждый, услышав его игру, не верит, что такие звуки может издавать детская гармоника. Но тов. Тарасов настоящий виртуоз, который заставляет забыть обо всём.

27 июня 

Итак, сегодня прибыли на место нашего назначения. Станция В[еликие] Л[уки] забита эшелонами с обмундированными и с не обмундированными. На перроне и во всех помещениях вокзала крепкие молодые люди. Станция гудит, как улей. При закате солнца наш эшелон подаётся на воинскую платформу, где наконец-то твёрдо становимся на землю. Путешествие окончено. Завтра с утра за работу. Станция, которую я видел мельком, ждёт восовцев, нужны железнодорожникам руководство и помощь. Нач. ВОСО с первой минуты пребывания на станции включился в оперативную работу, он ушёл к генерал-майору получить указания. Мы ждем распоряжения.

Наступила тихая, тёплая, тёмная ночь. На воинской платформе собрались группами наши командиры, слышатся шутки, смех. Ждём дальнейших приказаний. Но вот появился капитан, он быстро посадил нас в автомашину, и мы едем в город. В городе тихо, никаких признаков мирной жизни. На перекрёстках встречаются часовые из ополчения города. Нашу машину останавливают очень часто, некоторым командирам не нравится: как это так, нас, военных командиров, останавливают и спрашивают пропуск гражданские; но подчинятся надо. Внимательно всматриваясь, на фоне 1-2-этажных зданий видны дневальные, почти у каждого дома. Всё остальное в городе спит.

Наконец мы приезжаем в военный город. Он пуст — части выехали на фронт. В большом 4-этажном доме начсостава мы выбрали для нашего отдела квартиру. Расположили кровати и я, Коган, Барков и Кораблёв. Кораблёв решил ждать приезда остальных, а мы ложимся на голые доски кроватей и быстро засыпаем.

28 июня 

Утро. Появляются первые солнечные лучи. Кораблёв не спал, но нач. ВОСО и остальные не приезжали. Надо немедленно ехать на станцию. Выходим на дорогу, по которой движутся машины, но попутных нет. Незаметно для нас одна легковая машина резко останавливается, и тов. Горяинов обращается сразу ко всем. « Почему вы уехали со станции? Надо было уже работать, а тут вас ищи?» — «А мы приготовили квартиру для отдыха и ждём вас», — пытался объяснить Коган. — «Приехали сюда не отдыхать, а работать. Садитесь в машину, поедем на станцию» – «Есть!» — и все быстро садимся в машину.
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Смоленская оборонительная операция 10 июля 1941 — 10 сентября 1941года.

(Положения фронта А - 10.07.41 г. ; В - от 16.07.41- до 26.07.41; В - 08.08.41 г.;Г - 10.09.1941 г.
Выделены ○ — Великие Луки и Ржев. Великие Луки окончательно сданы немцам 28.07.1941 г., Ржев сдан 14.11.41, Калинин сдан 15.10.41, Клин сдали 23.11.41) 

Станция, как муравейник, развёрнутый палкой. Все пути забиты эшелонами и транспортами. Разношерстная, необмундированная молодёжь заполняет перроны, вокзал и все пути. В воздухе стоит неопределённый гул. Надо немедленно организовать на участке быстрое движение эшелонов и транспортов по назначению. Горяинов, имеющий богатый опыт оперативной восовской работы, для того чтобы «расшить станцию» и организовать движение, распределил людей так, что на каждом ближайшем узле было не меньше двух человек. На станцию N выехали тов. Кораблев и Коган, на станцию NN выехали Гурский и Чемизов. Мирошниченко и я остались на этой станции. Он быстро распределил работу. Я пошёл в один парк, Мирошниченко в другой. Задача — определить, что имеется на путях; составы, их «начинка», так в шутку говорят восовцы, количество, время прибытия. Быстро у каждого эшелона нахожу его начальника и записываю все данные. Через 2–3 часа Горяинов даёт команды на отправку эшелонов в определённом порядке, имея перед глазами точную картину состояния всех парков станции. Майор Кочанов как комендант станции, который до этого работал «вслепую», почувствовал перелом в работе станции и сам стал живее и веселее работать. В аппарате комендатуры раздаются беспрерывно звонки, входят, выходят делегаты, представители эшелонов; узнают маршруты, ищут эшелоны, транспорты, отдельные вагоны, дают заявки на отправку, выгрузку, на питание людей и т. п. У дежурного помощника коменданта станции очередь посетителей, которым бойко даются ответы, указания и справки. Работа напряжённая и к тому же беспрерывная. Много отнимают времени отставшие от эшелонов, ещё не обмундированные. Нач. ВОСО даёт приказание всех их командами и одиночками направлять к командиру гарнизона. Вторую половину дня я хожу с капитаном по паркам, ускоряя отправку эшелонов. Железнодорожники в целом работают хорошо, но для некоторых масштаб работы слишком велик, чувствуется неуверенность. Наше присутствие подбадривает и организует их.

Над территорией станции пролетали несколько раз разведчики противника. Не обращая внимания на них, отправляем один эшелон за другим. Обедал на продпункте станции. Все столы заняты. Одних накормили — за столы садятся другие. И так с утра и до поздней ночи. Весь людской поток, проходящий через станцию, обедает здесь. Несмотря на громаднейшую работу, продпункт с ней справляется неплохо.

1 июля 

Я работаю в городке. В мою задачу входит выяснять по телефону, как проходят серии эшелонов и транспортов, и все сводки, полученные от коменданта станции, где работают наши представители, докладывать Горяинову. Он день работает здесь, а ночью едет на станцию и непосредственно контролирует и руководит работой. Мне кажется, что Горяинову не удаётся поспать в сутки 2-3 часа, но он всегда бодр и всегда его глаза остры и искрятся, если дело идёт хорошо, но они моментально становятся гневными и жгучими, когда его приказания выполняются не так.

Вечером со станции Горяинов звонит: «Пойдите к генерал-майору Нечкову и спросите, должен ли сын Долгих остаться дома или поехать с семьей?» Слова слышу ясно, но смысл непонятен, но по телефону выяснять нельзя, и я спешу к Нечкову. По дороге решил, что это шифр, понятен тем, кто знает тов. Долгих. Так и оказалось. Нечков приказал оставаться всей семье. Я начинаю понимать работу, а следовательно, быть стопроцентным восовцем!

2 июля 

Предыдущие дни по несколько раз приходится забираться в щель — налёты самолётов противника. Они стремятся бомбить рядом расположенный аэродром. Рано утром налетели на станцию и сбросили большое количество бомб. Несколько из них попали в состав со снарядами. Состав загорелся, железнодорожники не успели его растащить (сбежал машинист), и взрывы снарядов слышались более 2 часов. 

В это время объявили, что недалеко от нас опустился десант немцев. Мы заняли оборону. Десант был уничтожен отрядом НКВД.

Горяинов и Мирошниченко почти круглые сутки проводят на станции, «расшивая» последнюю. Если бы не они, ж.-д. «зашились» бы окончательно. Восовцы проделали колоссальную работу. Инициатива и организация решают всё. 

Снаряды ещё рвутся, но Горяинов уже умчался на машине на станцию организовывать восстановление пути и ликвидацию пожара.

3 июля

Только утром 3 июля, утомлённый, но довольный восстановлением ж.-д. узла и организованным движением эшелонов, приехал Горяинов. Капитан заканчивал восстановительные работы. Сложная военная машина начинает с каждым днём, с каждым часом работать ровнее. Немцы на нашем участке развили бешеные авиационные наскоки, сбрасывают большое количество бомб, пытаясь разрушить горловины станций, узлы, мосты. Но удаётся им очень мало. Чаще сбрасывают свой груз где попало. Наши зенитчики их быстро отгоняют, а истребители многих сбивают. Стервятники как огня боятся наших быстроходных истребителей. Немцы сбрасывают парашютистов. Но их также истребляют на месте.

6 июля1941 г

Сегодня вечером сообщили: в нашем районе появился большой десант. Все мы занимаем линию обороны. Тёмная ночь. Тихо. Еле слышно гул мотора. Мы всматриваемся в звёздное небо. Ноющий гул немецкого самолёта быстро нарастает. Резкие звуки зениток заглушают гул самолёта. Стрекочут зенитные пулемёты. Трассирующие пули зелёные, белые, голубые, и длинные языки прожекторов берут в узел самолёт. Он начинает метаться и рывком идёт вниз. Мы довольны: сбит! Но он, подлец, возможно, подбитый, понизу на бреющем полёте ушёл обратно. В памяти долго ещё держатся красивые, разноцветные траектории полёта пуль. Всё снова тихо. Ночь кажется после выключения прожекторов ещё темнее. Вскоре сообщают — наши танковые части уничтожили немецкий десант.

11 июля 

Ночью с Горяиновым, за исключением Поле, Павлова и Казмина (все они прибыли во главе с майором Савельевым несколько дней назад), переехали на новое место. В красивом лесу недалеко от ст. Н 2. Савельев работает по перевозкам, а Мирошниченко — по разрушению и восстановлению пути, т.е. каждый работает по своей специальности. Противник стремится разрушать узлы и тем самым нарушить подвоз, но восовцы справляются с возложенными на них задачами. Транспорты и эшелоны продвигаются по плану. Всем приходится много работать. По телефону беспрерывно идут переговоры, сообщают сводки, даются задания, наряды. Коган, Аверьянов и сам Савельев почти не выпускают из рук телефонной трубки.

13 июля 

Сегодня послал письмо и перевод домой. Что-то они там делают?

14 июля 

Утром возвратились из командировки тов. Гурский, Кораблёв и Мирошниченко. Капитан даёт нам задание — разработать план восстановления ж.-д. моста, разрушенного противником. Во время работы нас приглашают на собрание. Сообщение делает тов. Мирошниченко как парторг нашей организации. 

«Мы ведём Отечественную войну. Каждый из нас готов отдать жизнь за Советскую власть. Все мы объединены единой целью — разбить фашистов. Но в нашей среде есть отдельные лица со слабыми нервами, как, например, майор Халимов, который, испугавшись трудностей, застрелился. Мы осуждаем его поступок, и каждый из нас с утроенной энергией возьмется за выполнение наших обязанностей». 

Затем выступает майор Гурский. Он так же горячо и страстно говорит, что не место в наших рядах таким трусам и паникёрам.

15 июля 

Ещё ночью сообщили, что в нашу сторону прорвались и двигаются танки противника. Утром близко слышится артиллерийская и пулемётная стрельба. Мы не обращая внимания, продолжаем работать. Я с майором Кораблёвым иду отобрать людей для восстановительных работ. Идём по опушке леса. В поле колышется рожь. Кругом васильки. Эх, васильки, васильки, не до вас мне теперь! Отбирая людей, я встретил Томилина Виктора. Он такой же, каким был в институте.

Стрельба слышится всё ближе и ближе. Наконец мы повели людей с собой. Я иду вперёд. Со свистом через наши головы пролетел снаряд. Ускоряем шаг. Вот иду по территории наших палаток. Кругом остались только одни колья да щели. Виден поспешный отход. На дороге много машин. Спешу туда. На одной капитан и Ал. Ив. Сажусь к ним, и мы выезжаем в колонне машин. Пулемётная стрельба где-то совсем рядом. Слышен свист пуль и снарядов. По дороге вытянулась длинной лентой колонна машин. В воздухе появился самолёт. Машину останавливаем и прячемся в кустах. Но самолёт занимается разведкой и на нас не обращает внимания. По мере движения вперёд стрельба становится всё глуше и глуше. Ехали вечер и всю ночь.

17 июля 

Новое место — красивый смешанный лес. Расположились в палатках и немедленно приступили к работе. Сегодня вечером идём в баню. Баня по-чёрному, но удобная. Приятно помыться, особенно после пыльной дороги.

20 июля 

Идут ожесточенные бои. Артиллерийская канонада продолжается непрерывно. В воздухе стоит гул.

22 июля. 

Наши части выбили немцев из В[еликих] Л[ук]. Фашисты поспешно отходили, но упорно сопротивляясь.

24 июля.

Капитан разрабатывает план заграждений.

26 июля 

Капитан и я выехали на станцию В[еликие] Л[уки] для устройства заграждений. Под руководством Мирошниченко бойцы ж.-д. части должны выполнить приказ — разоборудование стрелок. Прибыли на станцию с эшелоном. Утро. На громадной станции нет ни единого состава. Все прилегающие ж.-д. предприятия и учреждения также пусты. На утреннем солнце блестят десятки железнодорожных ниток. Всюду, куда ни перевёдешь взгляд, видны признаки боевых действий — обгорелые скелеты вагонов, сгоревший пакгауз и полное отсутствие подвижного состава. Но много ещё металла в виде рельс и стрелочных переводов. Всё это необходимо эвакуировать. Несмотря на полёты вражеских самолётов, несмотря на то что на окраине города падают снаряды, бойцы быстро взялись за работу. Выставлено охранение. Рядом с каждым бойцом положены его винтовка, противогаз. В любой момент он бросит лом, ключ или лапу и с винтовкой в руках будет сражаться с оголтелыми фашистами. Работа быстро двигается вперёд. Еле слышен рокот самолёта. В синеве неба ещё не виден силуэт, но каждый узнаёт в нём стервятника, т.к. слышится всё яснее и яснее ноющий гул мотора. Бойцы изредка посматривают вверх и ещё быстрее продолжают работу. Самолет на высоте 2000—2500 км подлетает к станции. Раздаётся команда «Воздух!», и моментально затихает вся работа. Все быстро располагаются в кюветах, около платформ и будок. Станция снова пуста. Стервятник делает несколько кругов и уходит на запад. Моментально все становятся на рабочие места, и работа продолжается с прежней интенсивностью

Весь день шла напряжённая работа. За городом беспрерывно слышится канонада артиллерийской и пулемётной стрельбы. Вдруг пронзительный свист снаряда и оглушительный звук его разрыва. Все невольно повернули насторожённо головы в сторону разрыва. Снаряд попал в дом в 300 метрах от нас. Через 1 минуту снова свист, и на этот раз разрыв в 100 метрах от нас. Некоторые бойцы вопросительно смотрят на командиров, но работа продолжается. Каждый ждёт следующего выстрела. Послышался ещё свист, и я невольно прижался к земле, т.к. было впечатление, что разрыв произошёл около меня, но, оказывается, снаряд упал в 30 метрах от нас. Послышалась команда «Рассредоточено отходи!» — и все двинулись поспешно к вокзалу. Но после этого наступила зловещая тишина. Больше выстрелов не было. Вскоре работы продолжились дальше.

28 июля 

Безоблачное голубое небо. Солнечные лучи слизывают последние капли росы. Мы медленно едем на дрезине к станции. Впереди, справа и слева идёт стрельба. В 5–8 км горит деревня. Подъезжаем к вокзалу; он охраняется тремя милиционерами и железнодорожниками. Включаем селекторный телефон, и станция оживает. Капитан даёт команду, чтобы шёл эшелон железнодорожной части продолжать работы. В ожидании поезда садимся закусить. Едим сыр. Капитан только успел произнести: «Как бы нам не испортили аппетит», — как раздался выстрел и свист, глухой неприятный свист снаряда, который упал в 10–12 метрах от нас. Каждый из нас застыл неподвижно, ожидая взрыва, но снаряд, зарывшись в землю, молчал. Несколько секунд ожидания были безмолвно тихими. Затем раздался свист нового снаряда, который с оглушительным треском разорвался в 50–70 метрах от нас. Мы быстро перешли в здание вокзала. Если бы разорвался первый, то все мы были бы ранеными. Артобстрел продолжался минут 10–15, затем на путях по-прежнему стало тихо, лишь вдалеке слышится беспрерывно минная и артиллерийская канонада.

Темнеет. К станции медленно и тихо подошёл эшелон. По команде полковника Терюхова бойцы быстро расставили платформы и приступили к погрузке рельс, скреплений и стрелочных переводов. Терюхов выбрал командный пункт на бугре и оттуда руководил всеми работами. Я хожу по путям, рельсовые нитки которых быстро теряют свою стройность, бесшумно, организованно бойцами-железнодорожниками складываются на платформы. По переднему краю обороны беспрерывно видны вспышки, сопровождаемые орудийными выстрелами. В звёздное небо часто взлетают разноцветные ракеты, и особенно ярко становится освещен небосвод и участок земли, когда с самолёта сбрасывают на парашютиках сдвоенные осветительные ракеты; они держатся в воздухе 10-15 минут, медленно увлекаемые потоками воздуха. Слышится свист, и все настороженно ожидают разрыва. Проходят доли секунды, а затем оглушительный взрыв в 200-300 м от нас. За ним второй, третий. Но бойцы продолжают работу. Капитан всю ночь ходит по станции, контролируя работу. Он удивительно спокойно реагирует на всю канонаду.

22 августа 1941 г.

Сегодня активно действует авиация противника. Погода способствует этому — низко идут облака. В воздухе слышна пулемётная дуэль и особенно резко выделяется гул наших истребителей. В лесу тихую обстановку нарушают воздушные схватки. Стервятники, боясь непосредственного боя с нашей авиацией, стараются нападать исподтишка. Наши зенитки сегодня бьют по звуку самолета противника, т. к. видимость небольшая, 300–400 метров. Тов. Поле передаёт, что немцам удаётся сбросить большое количество фугасных бомб в районе станции и на перегоне. Из всего количества бомб в пределах станции упала одна, да и та на второстепенные пути. На перегоне есть три попадания в полотно и перебита связь. По приказанию тов. Горяинова еду на ст. N. Сойкин, шофёр легковой машины Горяинова, — искусный водитель, но ему, видно, не хочется попадать под обстрел стервятников. Поэтому он развивает максимальную скорость, при этом беспрерывно ведёт наблюдение за воздухом. Мы с тов. Коганом пробуем сказать, что наблюдение за противником наше дело, а смотреть за дорогой и держать руль его дело, но он молча продолжает и прекрасно вести машину, и больше смотреть на облака, чем на дорогу.

На станции нас встретил тов. Поле и коротко сообщил, что из 13 сброшенных бомб разрушение второстепенного пути произвела одна, остальные упали за линией отчуждения дороги. Правда, осколками бомб 2 человека убиты и 2 ранены из части Зубрилкина. Сообщение Поле делает на ходу при осмотре станции. Воронку диаметром 8 м засыпают бойцы и железнодорожники. Путь на станции уже восстановлен. Оказывается несколько воронок на ж.-д. полотне в 6 км в сторону востока от станции, но и там с соседней станции Т[оропец] прибыл восстановительный поезд тов. Оя и ведёт исправление пути. Тов. Коган должен проехать со спец. заданием на ст. Т[оропец], а я — до места разрушения. Дрезины нет; есть паровоз под санлетучкой, которая вынуждена ждать исправления пути. Раненых вынесли в лес. Тов. Поле даёт приказание ДСП отправлять нас паровозом — т. к. тов. Коган должен через 3–4 часа быть на месте. Идём к паровозу, я, Коган и инж. 2 ранга, Любавин. Он на этом участке проводит техразведку. Но оказывается, после пулемётного обстрела, машинист убежал в лес, и его не могут найти. Пом. машиниста — молодой парёнек имеет права управления, и мы садимся на паровоз. Любавин молча берётся за регулятор и на замечание пом. машиниста отвечает пренебрежительно баском: «Я инженер-механик и ездил не на такой черепахе. Посматривайте же за воздухом». И с этими словами [Любавина] паровоз застучал и стал двигаться вперёд. Перед нами медленно проходят телеграфные столбы, ж.д. будки и кусты. По обе стороны видны воронки. Фашисты, хотя воровски и пробираются, и пролетают низко, но сбрасывают груз плохо, т.е. для нас хорошо — мимо ж.-д. путей. 

Идём вдоль полотна — впереди видно: стоит восстановительный поезд и торопливо восстанавливает путь. Справа громаднейшая воронка — двойная. Я ещё таких не видел. Большая ось воронки — 20 м и малая — 10–11 м при глубине 6–8 м. Как видно, сброшены одновременно 2 бомбы весом по 250 кг. Да, такая воронка сразу разделит оба пути и всё полотно на две части. Но и здесь гитлеровцу не удалось сбросить так, как ему хотелось, груз. Бомбы упали в 10 м от полотна ж.д. Убило путеобходчика, который стоял около стога сена в 40–45 м от места падения, а другого волной воздуха отбросило в сторону. 
Работы по восстановлению подходили к концу, но тов. Оя говорит, что всё время мешают стервятники. Действительно, в восстановительном поезде разбиты почти все стёкла и много пулемётных и шрапнельных пробоин в вагонах. Несмотря на всё это железнодорожники самоотверженно восстанавливают разрушенные пути. Коган садится на дрезину, а мы на паровоз и в разные стороны уезжаем, каждый со своим заданием. Паровоз ведёт снова Любавин. Сзади появился из-за вершин сосен самолёт, идущий бреющим полетом. Останавливаем паровоз и пытаемся быстро сойти вниз, но самолёт уже летит над нами. Если бы это был стервятник, он, бесспорно, обстрелял бы нас. Оказывается, это наш истребитель. 

Выполнив задание, я ещё до заката солнца возвратился домой — в лес. Идёт подготовка к перебазированию. Наши перевозчики выполняют особо оперативный подвоз транспортов и эшелонов. Приходится им помогать. Наш прямой провод со станцией не работает, я с тов. Поле держу связь из ближайшего соседнего отдела. Передаю ему приказания Нач. ВОСО и получаю донесения о выполнении их.

Танки противника на одном участке фронта прорвали оборону и продвигаются в направлении ст. В. Там работают части тов. Терехова по эвакуации верхнего строения. Сегодня ещё вечером погрузили на машины вещи. Готовые к отъезду, продолжаем работу. Ночью получил в АХЧ наган. Наконец я имею командирский, боевой вид.

23 августа 1941 г.

Холодное утро. После ночной работы ложусь отдохнуть. Не успел заснуть, меня вызвали к Горяинову, перед которым, вытянувшись, стояли тов. Павлов и Казмин. По гневному выражению глаз нач. ВОСО и по внешнему виду диспетчеров видно, что тов. Горяинов выведен из терпения. Он сдержано, но требовательно спрашивает: «Какое приказание об отправке эшелона передавал Аверьянов?» Я передаю. Оказывается, тов. Аверьянов своей инициативой выгрузил эшелон на несколько перегонов ближе, чем требовалось, и этим осложнил план операторов. — «За такие дела перевозчиков поставят к расстрелу. Что вы делаете, чтобы исправить ошибку и дотянуть состав?» Павлов заикаясь, говорит:  «Товарищ начальник, с Поле нет связи. Я… » — «Что “я, я”! Надо было быстро пойти на станцию и оттуда по селектору передать мой приказ, а вы все мечетесь здесь!» — «Есть. Я побежал на станцию». И он сразу же скрылся за кустами. 

Через часа 4 мы выехали на новый КП. Сразу двигалось несколько машин. Ехали быстро. На машине много шутили, но ни на минуту не забывали следить за воздухом. Сегодня в облаках только наши самолёты. Едем быстро и без остановок. Итак, мы на новом месте. У меня болит голова. Ложусь спать на этот раз в сосновом бору.
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Карта Европейской части России, с нанесенными положениями фронтов летом – осенью 1941года. От границы СССР до Великих Лук расстояние примерно 1000 км, а до Москвы – 1500 км

25 августа 

Строим палатки, бойцы роют щели. Снова ведём работу. Капитан дал всем задания, а сам уехал с нач. ВОСО по линии проверять работу линейных органов. Комиссар Борисенко уехал на станцию. Вчера вечером Горяинов «распекал» Поле за то, что он, уходя со станции, набрал разных вещей (кобура, ремешки для нагана, пилотка, ремни, кожаные мешки от седла, и сумка от миноискателя.). За последнюю особенно ругал начальник Поле и приказал пойти на станцию и положить сумку туда, где взял её. И ему пришлось 16 км ночью пройти пешком и вернуть взятое. Все остальные вещи Поле сложил в наволочку матраса. Получился большой мешок, который в шутку называли «мешок Геббельса».

Вечером хожу по лесу, разыскивая инженерный отдел. Иду с тов. Шапиро. Как он, так и я, ничего не видим. Приходится спрашивать: «Чья палатка?» – и вытянув руки, чтобы не выколоть глаза, идём на голос. Под ногами много светящихся гнилушек, которые излучают бледно-голубоватый, манящий свет. Глаза невольно переводишь с одной светящейся фигуры на другую, а в некоторых местах создаётся впечатление озера, в котором отражается Млечный путь. Через вершины могучих сосен сияют яркие звёзды. В такую теплую ночь в лесу мерцание звёзд и гнилушек создаёт фантастическую обстановку и хочется лечь в траву и не двигаясь созерцать всё это. Но не время мечтам, не время успокоению и сну — надо работать, чтобы победить. Ночью слышу из палатки, в которой я сплю, голос Павлова: «О.Д., О.Д., слышите пение какой-то птицы?» — «Это не птица, птицы не издают голос. Надо проверить!» В ответ по телефону О.Д., как видно, отвечает, что он ничего не слышит, но Павлов по приказанию тов. Савельева ещё раз тихим голосом предлагает: «Надо в той стороне, где слышался голос, прочесать лес». В этот момент в том же направлении раздаются один за другим два винтовочных выстрела. Это решило дело. Майор Савельев сам быстро, подойдя к телефону, передал О.Д.: «Я в направлении выстрелов посылаю лейтенанта Шапиро и трёх бойцов, а вы со своей стороны пошлите тоже. Тов. Шапиро, выходите быстро». Он что-то ворчит, но моментально выходит из палатки и получает задание прочесать лес. Часа 2 ходил, вернее, бродил по лесу тов. Шапиро, в поисках «поющей птицы», но в такую тёмную ночь, когда не видно ничего в двух шагах, Шапиро мог двигаться только на ощупь. Наутро выяснилось, что это кричали журавли, летевшие на юг. Всю эту операцию по «прочесыванию леса» назвали — «ловля жар-птицы».

27 августа 

Днём передали приказ приготовится к перебазированию. Быстро собрали личные вещи, сняли палатки и в свёрнутом состоянии продолжали работать. С майором Гурским получаем приказание, немедленно выехать на станцию, захватив планы искусственных сооружений. Через 10 минут мы уже ехали на ст. Т[оропец]. Ехали быстро, не обращая или почти не обращая внимания на гул самолётов. В воздухе за облаками изредка слышатся короткие пулемётные очереди. По лесной извилистой дороге беспрерывно идут машины, лошади, люди. По городу проезжаем без задержки — тревога окончена. У начальника гарнизона майор Савельев и комиссар Борисенко дают оперативное задание Гурскому, а я с ними уезжаю обратно. Скорость почти максимальная, мелькают деревья и телеграфные столбы. На канавах и ухабах бросает из стороны в сторону. Обгоняем много машин. Приехали. Погрузили вещи. Ждём приказания. 6 часов вечера, но в лесу становится темно. Накрапывает дождь, и лес становится неприветливым и ворчливым — шелестят вершины сосен, тихо поскрипывают сухие ветви.

Наконец выехали. Становится всё темнее и темнее. Машина идёт медленно по мокрой, теперь совсем уже невидимой дороге. Кусты, дорога, лес и всё окружающее становится неразличимым, как бы покрытым большим тёмным покрывалом, по которому монотонно ударяет дождь. Сидим на машине под плащ-палатками и под палаткой. Вдруг машина резко наклонилась вправо, все повалились на правый борт — шофёр заехал в канаву. Становится ясно, что так далеко не уедешь. Савельев идёт вперёд и голосом подаёт команду: «вправо, влево, прямо». Комиссар тоже командует, но видно плохо, и машина идёт медленно-медленно по зигзагу. На развилке дорог приходится выяснять, куда ехать. Нас обгоняют едущие на лошадях. Последние сами идут, не сбиваясь с дороги. Машина остановилась параллельно дороге. Савельев выставил караул: Один боец метров десять вперёд, другой сзади, а третий в стороне от нашей машины, а мне поручено проверять караул через каждые 5–10 минут. Дождь как будто бы усиливается. Человек виден только тогда, когда подойдёшь к нему вплотную. Я так и делаю, хожу от одного к другому. Плащ спасает плохо, и постепенно всё становится мокрым. Нас сменяют другие. Забираюсь в машину, но и здесь всё и все уже мокрые. Сзади видны машины, идущие с зажженными фарами. Кто-то предлагает и нам идти со светом, но у машины сбиты прожекторы. Савельев предлагает встать на крыло машины и подсвечивать велофонариками. Снова движемся вперёд по дороге, еле-еле освещённой желтоватым светом фонариков, но движение вперёд подбадривает. Несмотря на дождь, снова слышатся шутки и смех. Можно представить, насколько оригинальна наша машина с двумя живыми фарами. Через час или полтора езды перегорают батарейки, и мы снова стоим. Выясняем обстановку. Оказывается, недалеко дом, в который идём погреться и подождать рассвета.

28 августа 

Брезжит туманный рассвет. Мы выходим из тёплой избы. Мокрые, садимся на мокрые места. Два раза вытаскивали застрявшую машину. Через 3 часа приехали на ст. N. Хочется спать. Идём к коменданту станции. В комендатуре встречаем Горяинова и Мирошниченко. Оба они приветливо встречают нас. Горяинов, поинтересовавшись после доклада нашим самочувствием, приказал найти квартиру, обсохнуть и отдохнуть. Вскоре я уже был в квартире работника РК ВКП(б), куда должны придти все остальные. Хозяйка приветливо встречает нас. Через 10 минут затоплена плита, и я снимаю брюки, носки и всё это прикладываю к горячей плите. Правда, немного поджёг брюки и носки, но вскоре был снова в сухом. 

Обедали у хозяйки дома. Она наварила чугун картошки, принесла молока, вскипятила чаю. Я купил котлет, и получился обед на славу. С нами обедали работники ГВОТа — молодые инженеры-железнодорожники. Нам с ними придётся работать совместно.

Тёмной ночью, после небольшого отдыха, еду в комендатуру выяснять, как выполняет задание Гурский. Он молодец. Спокойно выполняет боевое задание, и выполняет хорошо. У него тоже многому можно поучиться.

30 августа 

Сегодня работали там, где и все остальные. В лесу становится утром холодно. Все как будто к такой обстановке привыкли. Встаём в 6 часов утра. Я занимаюсь 10–15 минут утренней зарядкой, оголяя до пояса тело. После этого целый день бодрое состояние. Мирошниченко и здесь оказался впереди всех — организовал группы, проводящие физзарядку. Но скоро группа распалась — разъехались по отдельным станциям. Я решил продолжать индивидуально.

31 августа 

Дежурю с 01 часа до 4 часов утра. В 1 ч. 30 м снова собираем палатки, вещи и переезжаем на новое место. Сегодня получил сразу 3 письма. Особенно меня взволновало и обрадовало первое письмо дочурки. Галочка будет учиться во втором классе. Она любит рисовать и теперь прислала мне 2 рисунка — горящие фашистские самолёты и подбитые немецкие танки. Из писем видно, что в глубоком тылу настроение бодрое и воинственное. Это хорошо, что Миша* рвётся на фронт — молодёжь, воспитанная советской властью, должна отдать всё на защиту своего Отечества, показать своим отцам, что она достойная смена.

01 сентября 

Первый день осени пасмурный и хмурый. Быстро бегут по небу мрачные, тёмно-серые, рваные облака. Моросит мелкий дождь. Поле (вчера он приехал со станции), который всегда бывает весел и беззаботно смеется, сидит в палатке, просматривает приказы и напевает: «Листья падают с клёна — значит, кончилось лето…». Да, действительно кончилось лето. Сегодня почему-то особенно бросаются в глаза двухцветные, кудрявые берёзы. Листья зелёные и жёлтые, покрытые мелкими каплями дождя печально шелестят, аккомпанируя пенью Поле. Вечером приехал Горяинов, который сразу же на ходу интересуется у всех, как кто работает, и незаметно доклады переходят в дружную беседу. Все сидим на соломе в палатке. Горяинов после того, как выяснил состояние дел в отделе, начал рассказывать, что делают и что сделано на линии, особенно отмечая работу Мирошниченко. При этом он, весел, жизнерадостен.

02 сентября 

Всю ночь лил дождь. Всё стало мокрым. Нас подняли в 4 часа утра. Через 2 часа должны выехать на новое место. Дождь моросит. Едем на трёхтонной машине, подпрыгивая на ухабах. Поле смеется и говорит, что он скоро будет эквилибристом, с одной стороны, а с другой — знатоком, что такое просёлочная дорога. Часто приходится спрыгивать и вытаскивать машину из грязи. В одном месте наша машина так завязла, что её вытаскивали часа 2. На лесной дороге, по которой мы едем, очень много застрявших машин. Все они вытаскиваются бойцами. Сегодня за воздухом хотя и ведём наблюдение, но это излишне. В пасмурном, тёмно-сером, свинцовом небе не слышно гула самолётов. Шумит, гудит зелёный бор!!

Горяинов уехал снова на станции, где выполняется большая работа. Вечером обедали на продпункте. После холодного дня все кушали с большим удовольствием.

03 сентября 

Утром приехали на новое место. Холодно. Сильный ветер. Солнце изредка появляется из-за быстро гонимых ветром облаков. Сегодня день особенный, т. к. выдали по 100 грамм специального пайка*. Много шуток, смеха. Большинство наших работников на линии, где особенно по нашему отделению идет громаднейшая работа. Горяинов беспрерывно находится на линии. Перевозка эшелонов и работы, проводимые капитаном, который на работе горит. Мирошниченко проводит заграждения пути.

04 сентября 

Погода остаётся хмурой. Мирошниченко, несмотря на хмурую погоду, развернул большую работу по заграждению ж.-д. участка. Весь день и ночь, несмотря на дождь, шли работы. Наравне с ж.-д. частями принимают участие ж.д. (ГОРЕМ). Правда, они заявили: «Товарищ капитан, идёт дождь, темно. Может быть, подождём?» – «Нет! Будем работать». И они, мокрые до нитки, работали быстро и хорошо.

Сегодня дежурю.

05 сентября 

Во время моего дежурства интересным событием было сообщение о выходе из окружения тов. Ершакова* во главе большой группы. Приятно, что восовцы первые говорили с тов. Ершаковым и они первые стали готовить ему встречу. Вообще, забота о человеке, о человеке, который не щадит своей жизни на благо Родины, поставлена высоко. Послали машины с врачами, с продовольствием и машины для перевозки людей. Всё это было сделано быстро и организовано.

07 сентября 

Работать трудно — холодно и моросит дождь. Но надо составить отчёт. Все сидят и работают, часто вскакивая, чтобы согреться. Жалко, что у нас отменён спец. паек. Сегодня собрались все восовцы.

09 сентября 

Утром получил специальное задание, еду на ст. S его выполнять. Вместе с Якобсоном ждём кран. Он мне рассказывает свои «встречи» с немцами. Ночью после работы они отдыхали недалеко от ж.д. полотна в небольшой бане. Среди них был и Тарасюк, а Терюхов находился в ж.д. домике. Ночью их разбудили и тихо доложили: «На ж.д. полотне появился фашистский танк. Рельсы разобраны, немцы идут в сторону сарая». Сарай находится рядом. В нём тоже наши. Мы быстро вскочили, подготовили оружие, гранаты и ясно видим, как в нашу сторону идет, держа в дрожащих руках пистолет, рыжий гитлеровец. Шагает медленно, подбадривая себя неясным, но быстрым бормотанием. Мы решили из бани не выходить, т.к. сразу же демаскировали бы остальных, да также находились бы под прямым обстрелом немецкого танка, который направил пулемёт в нашу сторону. Ждём. 

Рыжий подошёл к окну сарая, быстро всунул руку с пистолетом, но, не выстрелив, так же быстро с криком отдернул её и затряс. Мы поняли — наши, отходя из сарая, бросили гранату, но она не разорвалась, а ударила рыжего чёрта по руке. Это, пожалуй, хорошо, т. к. танков было 5 и они были на опушке кустарника, в котором располагались бойцы Зубрилкина, которые работали на ж.д., и часть из них не имела винтовок. Остервенев, рыжий начал бессистемно стрелять по сараю и в окно. Он, постреляв, вернулся обратно, и минуты через 3 оттуда в нашу сторону, стреляя из автоматов, шла шеренга фашистов. Стреляли не целясь, что-то крича, видимо, подбадривая друг друга, но шли медленно. Видимо, Альберт хотел, чтобы вперёд шёл Вильгельм, Вильгельм — чтоб Адольф. Они трусили и поэтому стреляли бешено и бессистемно. Мы один за другим перебежали в кусты и, отбежав немного, легли. Темно. Пули свистят высоко над головами. Немцы, потоптавшись у опушки и постреляв по кустам, пошли обратно.

09 сентября
Горяинов и Мирошниченко поехали на мотодрезине по участку, а мне приказано снять на перегоне пролётное строение. Жду кран, который должен прибыть к 17 часам. В воздухе появились 16 немецких самолётов, они уже начали делать разворот, но из-за облаков вынырнули МИГи, и все немецкие аэропланы пошли, набирая высоту, в разные стороны.

Прибыл кран, 45-тонный, с командой железнодорожников. И наша летучка пошла на перегон. Со мной поехал Якобс. Он замечательно рассказывает различные истории, эпизоды. Его всегда с удовольствием слушают. Вечер. Верхушки сосен освещены последними лучами солнца. Не спеша металлическая рука крана захватила мостик и, медленно приподняв его, положила на платформу. Вся операция по снятию пролётного строения длилась 15 минут. Команда крана работает аккуратно, быстро и бесшумно. Только слышатся команды «вира», «майна» — вверх, вниз. Луна, которая вскоре появилась, была нам факелом, освещающим место работы.

10 сентября 

Часов в 8 мы сняли последний, 14-й, мост. Итак, за ночь мы сняли 14 пролётных строений — это очень хорошая норма. Могу ехать к нач. ВОСО и доложить о выполненной работе. Хочется спать. Настроение бодрое.

13 сентября 

Получил новое задание — проверить работу ГОРЕМа. Еду на машине, автодрезине, ВСП, на тендере паровоза, снова на ВСП и, наконец, попадаю в ГВОТ, который возглавляет тихий, не имеющий организаторских способностей инженер — проектант Творонович. На мой вопрос «Почему вы не на работах ГОРЕМа?» он убедительно: «Я же должен получать от УПС телеграммы!». Мне пришлось потребовать от него, чтобы он руководил всеми постройками ГОРЕМа.

14 сентября 

Ночевал у Борисенко, весь его политотдел размёщен в центре города. В городе не чувствуется, что близко фронт. На углах улиц продают пиво, в магазинах вино. Днём я выехал в ГОРЕМ, где он строит тупики-усовики. ГОРЕМ расположен в ж.д. вагонах. У них есть для начсостава классный вагон; а также имеются кухня, баня прачечная, сапожная, парикмахерская и пекарня. Живут и работают хорошо. Как только познакомился с командованием, сразу же пошёл со Звазиным посмотреть работы. Он инженер-путеец, быстрый, знающий своё дело и правильно поставленный главным инженером ГОРЕМа.

18 сентября 

Сегодня по акту сдали ПЧ — 10 2 ветки. За дни присутствия в ГОРЕМе я беспрерывно ездил по объектам работ.

22 сентября 

С Якобсоном, получив отчёт, поехали обратно. У Тарасюка я задержался на ночь, чтобы взять дополнительные материалы. Вечером был на партсобрании управления бригады. Тарасюк делал доклад о проделанной работе. Говорит он академически и много вообще.

23.сентября 

Едем на «пионере» с Якобсом и Никифоровым. Прохладно. Лес имеет окраску от ярко-зелёного до ярко-жёлтого. На некоторых участках красивые места, но останавливаться нет времени. Якобс необычно молчит. Доехали до станции назначения, и я быстро уехал на машине, а он, выполнив приказание, должен поехать обратно. Не успел доехать, как через какие-нибудь 30 минут, узнаю печальную новость, в которую трудно было поверить. Но факт есть факт. На обратном пути Якобс наскочил на мотодрезину и был убит. Жаль, очень жаль!

05 октября 

Живём на берегу могучей русской реки*. Красивейшее место. Особенно ночью при лунном свете. Лунная дорожка пробегает далеко по зеркальной поверхности воды. Работаем под руководством капитана: день и ночь составляем план заграждений, чтобы лучше работать ночью, капитан ввёл мёртвый час после обеда. Несмотря на перегрузку, в отделе регулярно проводятся политинформации. Я за последние три дня сделал две, столько же Шапиро. В общем, проводим день я, следующий день он, потому что перевозчики заняты оперативными перевозками. Горяинов работает круглые сутки. Удивительная физическая выносливость. Я за всё время не видел его на работе дремлющим. Всегда или смеется, что бывает чаще, или сосредоточенные живые глаза.

06 октября 

Сегодня капитан объявил, что он договорился с начальником о том, что кого-то надо послать в Свердловск за материалами, но поедет тот, кто отличится на работе. Всем захотелось отличиться, каждый считал свою кандидатуру подходящей. Объявлено соревнование. А Барков заявил, что он идёт вне конкурса.

07 октября 

Прошлой ночью, как обычно, работали до 02 часов. Только расположились спать, нас подняли и, быстро собрав вещи, мы погрузились на машины. Я остался с капитаном. Мы на машине проехали до станции, а оттуда вперёд до головной станции*. Приказ — подготовить всё к уничтожению. Обходим станцию. Зловещая тишина, и встречаются только подрывники, готовые выполнить приказание в любой момент. Квартиры железнодорожников пусты, окна разбиты. В 12 час. 30 мин. Мирошниченко даёт приказание пройти вперёд и начать уничтожать связь и мостики. Идём с ним вперёд. Здесь уже путь разрушен «червяком», а второй путь эвакуирован. По обеим сторонам вдоль столбов бежит красноармеец и раскладывает шашки, второй вставляет зажигательные трубки, а третий фитилём поджигает фитили. Всё это делается быстро, а сзади раздаются взрывы, и столб переламывается, как спичка. Мы шли по полотну, а столбы беспрерывно кланялись нам. Лес притаился, замер, затих. Оглушительный взрыв — и взлетел на воздух мостик, один и другой. На их месте осталась большая воронка и груды обломков. Уничтожим всё, чтобы фашистам нельзя было использовать ничего. На полотне сложенные шпалы по мере прохода поджигали, а также поджигали путевые будки. Огненные языки торопливо лизали сухие стены. Капитан показал место, где были обрезаны провода по его приказанию, за которые его хотели привлечь к ответственности. Обрезать их было необходимо, т. к. немцы на следующей станции включились и путали всю работу.

Ровно в 14.00 было приказано разрушить станцию. Кругом затрещало, зашумело, и клубы дыма тянулись далеко ввысь. Огнём были объяты: вокзал, ж.д. дома, казармы и прилегающие улицы посёлка. С каждой минутой огненная стихия охватывала всё больше и больше. Становилось жарко на большом расстоянии от горящих зданий. Но надо было прежде, чем разрушить пути, эвакуировать все остатки и пришедших женщин. Капитан, как капитан горящего парохода, давал короткие и ясные приказания. Наконец паровоз вытащил последние вагоны, и сразу же приступили к подрыванию. Насосную станцию как языком слизнуло, а водоёмное здание, гордо возвышающееся, как маяк, среди огненного моря, через доли секунд… только груды кирпича. Впереди слышались беспрерывно взрывы — подрывали столбы, а сзади подрывали последний станционный путь. Через два часа от станции остались груды развалин и одни воспоминания. Команда лейтенанта Бедака работала чётко и быстро.

На перегоне подрыв пути шёл по конвейеру. Капитан, я, Бедак и Осипов двигались последними. Капитан всех подбадривал и наблюдал, чтобы не осталось ни одной трубки. Меня научил поджигать папиросой. Идёшь, прикуришь от горящего фитиля и папироской поджигаешь следующий, а впереди в темноте, как свечи, теплятся и мерцают уже подожженные запальные трубки, а сзади приближаются раскаты взрывов. Состояние спокойное и уверенное. Такое непрерывное движение прерывается на мостиках, а затем ещё яростнее слышатся взрывы и вспышки разрывов. Иногда почти бегом продвигается команда вперёд. Вся эта картина освещается заревом горящих шпал и казарм, а впереди виден уходящий паровоз, разрушающий связь. Изредка слышатся возгласы капитана: «Молодцы! Ничего не оставляйте немцам!» — «Жалко, товарищ капитан, разрушать, да сами понимаем, гадам фашистам оставлять ничего нельзя». Всю ночь слышалась далёкая наша канонада и зарево освещало значительную часть небосвода.

08 октября 

После 2-часового отдыха с утра вышли на следующую станцию. По команде капитана подожгли все здания: снова развели, по его выражению, «большой костёр». Печально смотреть, как погибает построенное свободным человеком. Всё создавалось, всё созидалось для счастья трудящихся, но по советской земле пошли грязные фашистские сапоги, им надо создавать на каждом участке препятствие и заграждения. Вот эту задачу мы и выполняли, и капитану хотелось сделать как можно больше, так чтобы ноги коричневорубашечников вязли в советской земле. На перегоне разрушали путь «червяком», но он работал плохо; рельсы лопались, приходилось начинать снова, а затем он ломался. Время быстро шло, а работа двигалась медленно.

Идёт первый снег. Пусть он создаст препятствие врагу. Генерал Мороз — наш генерал. Вечер. Холодно. Стоим около моста. Большой мост через реку Ж.* Осматриваем, как он заминирован. Впереди слышатся разрывы — подрывают путь. Имеются недостатки; капитан приказал немедленно их ликвидировать. Исправляют. Мы сидим и с тоской и злобой смотрим на мост, освещённый заревом горящих казарм. Искры летят далеко ввысь, падая дождём на мост. Мне начинает казаться, что я в какой-то праздник на реке, где много фейерверков. Да, через несколько минут устроим на мосту в 100 м грандиозный фейерверк. Пусть знают проклятые псы-рыцари, что будем уничтожать всё. Наконец поджигают фитили, и мы отходим на 300 метров. Раздаётся оглушительный взрыв. Всё летит высоко вверх, а затем наступает тишина. Не ждём положенные 15 мин., а идём вперед, но только встали, как раздался второй взрыв. Капитан приказал всем оставаться, а втроём двигаемся к мосту. Через 5–10 шагов раздаётся третий взрыв. Ко всем этим звукам притупился слух. Но удивительно, не доходя 50 м до моста, раздаётся последний взрыв. Мост разрушен весь вдребезги. Хорошо, очень хорошо! Идём на следующую станцию, где уже рвут рельсы, а от насосной станции осталось только воспоминание. Светло, как днём. Кругом всё горит. Две бочки с маслом подкатили к костру, масло загорелось с шипением, с треском и даже с каким-то гудом.

Идём с капитаном на паровоз немного отдохнуть. Я сплю как убитый. Через час меня будит Любавин. Приехал Тарасюк, нервный, неуравновешенный, злой. — «Почему медленно работаете? Через три часа должны закончить участок». Любавин пытается что-то сказать, но он ему не даёт. — «Расстреляю!! Не потерплю!!» Снова «расстреляю». Ему уже за это попадало. Но человек остаётся человек. На станции Ш. Тарасюк заявляет: «Я старший и я отвечаю за всю работу. А поэтому пропустим сначала подвижной состав, а затем будем разрушать сколько успеем. В нашем распоряжении 1,5 часа». Мирошниченко, несмотря на всю его живость, удивительно спокоен. — «Скажите, а нач. ВОСО мне ничего не передавал?» — «Нет!» — «Но, товарищ Тарасюк, лучше было бы послать вперёд подрывать все пути, кроме главного». — «Нет. Я отвечаю за всё. Подрывать на станции соседние пути нельзя, можно перебить рельсы главного пути». Повышая голос, капитан говорит: «Нет, будем. Я прикажу и будем. Перебивается соседний путь, только в наставлении, а практика показывает другое» — «Но во всех книгах написано, что может быть подорван соседний путь осколками». Капитан, обращаясь к мл. командиру: «Поедете вперёд и будете подрывать все рельсы, кроме главного пути, а вы, товарищ Никитин, проверите». И Тарасюк, снижая тон, даёт такие же приказания. Итак, работа идёт широким фронтом. Еду на мотодрезине с Тарасюком вперёд. На станции я схожу, а он приезжает дальше. Всюду горит, вдоль ж.д. всюду подрывают. Заканчиваем в 8 часов утра.

09 октября 

Оказывается, Горяинов с тов. Шапиро выезжал нам навстречу и много волновался за нас, но мы не могли с ним связаться и доложить. Нач. ВОСО одинаково болеет за работу и за людей. За такого н-ка можно отдать всё. Сегодня отдыхаем.

11 октября 

Готовим следующий участок. Вечером на квартире остались втроём: капитан, я. Шапиро. Надо пообедать. Обед в печке. Я освещаю, а капитан изучает дислокацию горшков в печке. Вынимает большой чугун. Открывает. Шапиро сразу же заявляет: «Грязная вода, для мытья посуды». Но капитан поварешкой изучает содержимое. Оказывается, куриный бульон. Мы с капитаном едим, а Шапиро отказывается. Правда, бульон не заправленный, но вкусный. Не успели мы позавтракать, как приходят нач. ВОСО и два майора из Генштаба. Надо за 25 минут накормить их. Мы переглянулись, улыбнулись и взялись работать за Совенко, который куда-то ушёл. Капитан выкатил чугун с бульоном. Шапиро говорит, что надо подавать сразу жаркое, а капитан:  «Нет, надо подать и жидкое». Наливает три тарелки и из бубликов сделал гренки. Ели — хвалили. И тут капитан не растерялся. Ужин вышел на славу.

12октября 

Идём по свежему снежку — проверить, как заминированы мосты через р. В[олга] и С[елижаровка]. Тепло. Снег тает. По обе стороны полотна стоят ярко-зелёные сосны с жёлтыми шишками, как новогодние ёлки. Капитан, как и всегда, сам лично проверяет работу подрывников. Лейтенант Бедак, выполнявший работу, с некоторым волнением наблюдает за движениями капитана и за выражением его глаз. После осмотра капитан заявил: «Ну, теперь я спокоен, но вы, товарищ Бедак, наблюдайте за состоянием сети ежедневно, чтобы было всё в порядке, чтобы нам не подкачать». — «Товарищ капитан, будет всё в порядке, разлетится, как скорлупа ореха». — «Рано хвастаться, результат будем видеть позднее». На обратном пути тов. Мирошниченко предложил заняться анализом работы «Червяка». Ведём учёт кол-ва заправок путеразрушителя, кол-во испорченных шпал на километр. Шагаем по шпалам и считаем отдельно, я и Шапиро. В капитане сочетаются деловитость и инициатива с быстротой действия. Если бы были все такие, то у нас результаты были бы лучшими. 4 км незаметно прошли.

13 октября 

Мосты через реки В[олгу] и С[елижаровку] нужно взорвать, т.к. дальше разрушен путь, и они не нужны, но никто не желает дать команду. Капитан звонит сам комдиву и с ним согласовывает вопрос о мостах. Разрешение получено. 

Едем к мосту. Кругом снег. Холодный ветер обдает лицо. Лица у всех напряжены. Я всматриваюсь в каждого, и кажется, что все думают об одном. Все с твёрдым решением взорвать мост, взорвать всё на пути дикой орды коричнерубашников. Сейчас мы разрушаем, останавливая противника, но скоро будет час, когда мы будем восстанавливать. 

Мирошниченко ещё раз осматривает мост и после тщательной подготовки даёт команду поджечь зажигательные трубки. Все быстро уходим в укрытие и внимательно ждём. Раздаётся оглушительный взрыв — и тихо. Мост взлетел на воздух, деревянные, поломанные части опор загорелись. В вечерних сумерках пламя горящего моста освещает забитую обломками реку. «Хорошо», — сказал капитан и быстро зашагал к следующему мосту.

Второй мост взрывали, было уже совершенно темно. Мы сидим в ДЗОТе, ожидая взрыва. Бойцы ДЗОТа разместились в нём с удобствами, как дома. Один за другим раздаются два взрыва. И был мост, и нет моста. Как только приехали, меня и майора Савельева нач. ВОСО послал в командировку в Т. — перевозить дивизию. Моя задача восстанавливать пути, не задерживать перевозки. Ночь кажется совершенно тёмной. Видно несколько метров впереди фар мотодрезины. Незаметно для себя засыпаю.

14 октября 

Г. Т[оржок] горит. Зарево пожара видно издалёка. Дым заволакивает весь небосвод. Идём к коменданту. Справа остаётся разбитый вокзал, догорающие вагоны, груды остатков от телеграфа и ни души жителей. В КП коменданта много начальства из управления дороги, представители ВОСО, др. армий и представители ГОРЕМа, но нет никого от полковника Терюхова. Мне его надо: он должен возглавить восстановительные работы. Узнав его адрес, иду по городу. Да, когда-то, совсем недавно, он был старинным русским городом с 36 церквями, а теперь…Развалины, пожарища в мёртвом городе. Всюду видно, что жители бежали от бомб, бросив всё. Вот на панели обгорелый труп ребенка 12–13 лет — страшная картина. Попадаются ещё трупы. Скорее пройти, чтобы не видеть всех зверств. 

Ярко догорает ряд деревянных домов. В утренней мгле дым стелется по крышам и змейкой уходит ввысь. Наконец, на окраине города нашёл Терюхова.

15 октября* 

Идёт мягкий, пушистый снег, который как бы спешит закрыть все раны старинного маленького русского города. Правда, пожар ещё продолжается, и он напоминает о войне. В командном пункте коменданта станции Т[оржок] круглые сутки стоит неугомонная сутолока. Спрашивают, просят, доказывают, требуют подвижной состав. Даже как-то странно — здесь, под землёй, в блиндаже людно, и работа идёт полным ходом, а в городе еле-еле заметны признаки жизни. 

Савельев чувствует себя здесь полным хозяином, знающим хорошо своё дело, и пользуется авторитетом. Снова встречаюсь с бесстрашным железнодорожником Богдановым, только он теперь не нач-к станции, а уполномоченный нач-ка дороги и решает все вопросы за него. Сегодня здесь много начальства: зам. нач. ВОСО фронта, нач. ВОСО полковник Силин, зам. нач. ВОСО Савельев, зам. наркома НКПС Гусев.

16 октября 

Боярский приехал со своим штатом и сразу же приступил к работе. Первый доклад его помощника: «Товарищ майор, первая вражеская бомба попала в наш вагон». — «Успели ли выскочить?» — «Да, но от вагона почти ничего не осталось».

Самолёты противника совершенно безнаказанно летали над самыми трубами зданий, разбрасывая, как горох, бомбы. Донесли — загорелись вагоны, и мы с Поле выскочили на растаскивание вагонов. В воздухе стоит гул от самолётов, которые реют над станцией и сбрасывают свой груз. Вот приходится на путях ложиться, чтобы не поразили осколки. Лежа наблюдаю за самолётами. Они летят на высоте 70–80 м, и из того, который летел надо мной, выброшено сразу 5 бомб — невольно закрываешь глаза. Через несколько секунд раздаётся взрыв, со свистом пролетают осколки. 

Не успел я встать и сделать несколько шагов, как они разворачиваются снова. Я ложусь в междупутье, Поле в угольную яму. Бомбы падают, как горох, по всей станции. Разрывы слышатся и впереди и сзади. К земле невольно прижимаешься сильнее и сильнее. Пытаюсь пойти в КП, но стервятники положили меня на перроне и при этом с оглушительным треском рвались бомбы, попадая в здание вокзала и депо. 

И так, пока я дошёл 150–200 м, 5 раз ложился, и всякий раз неудачно — не было не только щели, но даже и канавок. И так продолжалось подряд 8 часов.

Вечером иду к Терехову. Не успел перейти через полотно ж.д., как над головой появились 5 стервятников. Вдоль шоссе, по которому шли рабочие батальоны, моментально заполнились все канавки, ямки. Я вынужден лечь несколько поодаль, у забора. Сзади раздаются оглушительные взрывы, а затем они слышатся впереди. Меня обдает землей. Пролетели. Быстро встаю и с проходящей машиной еду к Терехову. Полковнику передал приказание, чтобы он лично возглавил все работы на ж.д. узле. Через час я вернулся вместе с Тереховым на станцию. Самолёты противника через 10–15 минут продолжали совершать свои бандитские налёты.

Темнеет. В воздухе тихо. В небе появились первые звёзды, которые всё так же ярко блещут, но не время любоваться ими. Надо использовать ночь для другого. Надо восстановить станцию, надо, чтобы к утру двигались составы. Сегодня это наша основная задача. Полковник лично пошёл посмотреть объём разрушений. Я иду рядом. Кругом видны воронки: Некоторые из них громадные, как видно, от бомб 500 кг. Справа разбит вокзал, слева догорающие вагоны слабо озаряют пустынную станцию.

Терехов ругает Зоткина за то, что тот доложил: «Вся станция разбита». Оказывается, хотя и много воронок, но всё же разрушения по объёму большого узла незначительные. 

На последних путях стоят вагоны с эвакуированными жителями, среди них есть раненые. Много слёз. У большой воронки несколько женщин на дно её стараются уложить свои вещи, чтобы можно было зарыть их, а самим пойти пешком. Полковник хотел им разъяснить, что этого делать нельзя, т.к. будут восстанавливать путь, но, как видно, слёзы женщин на него действуют. Он махнул рукой, быстрее пошёл дальше. На выходных стрелках уже заканчивали небольшую воронку.

Нужно было скорее поставить роту Коршунова, но его ещё не нашли. В 23 часа на путях работало более 400 человек, и через 2 часа 2 пути для прохода поездов были готовы. Станция ожила, еле-еле освещенная заревом пожара, который в городе продолжался уже третий день.

17 октября 

Снова среди своих товарищей. Все работают над планом заграждений. Капитан по-прежнему организовывает свою и нашу работу, т.е. все сидим до поздней ночи. Работа быстро двигается вперёд, а это основное.

29 октября 

Сегодня впервые по радио слышали Свердловск. Хорошо иметь радиоприёмник — всегда знаешь все новости, да в свободные минуты можно слушать музыку. Музыка поднимает настроение, музыка облагораживает человека. В такие суровые дни Отечественной войны радио выполняет большую почётную роль. Сегодня, слушая родной Свердловск, несмотря на холодную, снежную погоду, мне становится как-то теплее и уютнее, а у Баркова загораются глаза новым огоньком, когда он слышит свердловского диктора.

01 ноября 

Вот и ноябрь месяц. Дни летят, как пущенные стрелы, — одна за другой. Всё отделение работает над составлением отчёта за октябрь м-ц. Да, кажется, мы в октябре поработали. По объёму сделано больше, чем за три предыдущие месяца. Капитан, как всегда, требует точности, аккуратности, всюду проверяя сам.
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Калининская наступательная операция 06.12.1941 — 08.01.1942 года.

Г. Клин забрали у немцев 14.12.41; г. Калинин (ныне г. Тверь) освобожден 16.12.41; после 25.12.41 освободили ст. Мартыново на ж. д. ветке Торжок —Ржев, населенный пункт Старица освободили 01.01.42 и к 08.01.42 вышли на рубежи станции Ржев, город удалось освободить лишь 03.03.43 года. Вышли на подступы к ст. Селижарово

03 ноября 

Болят зубы. Это первый раз в жизни. Неприятно. 

Тороплюсь закончить материал к отчёту. Работаем днём и ночью. Сегодня приехал тов. Шапиро с линии. Он в течение недели работал самостоятельно, при этом выполняя сложные задачи. С приездом тов. Шапиро у нас снова шум и веселье. Его громкий голос слышится беспрерывно

05 ноября 

Вечером я провёл беседу «24-я годовщина Октябрьской Революции». В каких только условиях мы не проводили этот Великий праздник: в условиях гражданской войны, голода, разрухи, реконструкции и созидательных пятилеток и, наконец, теперь в дни Отечественной войны, в дни тяжелых испытаний нашей Родины. Но дело наше справедливое, народ един, в союзе с нами США, Англия, [нрзб.] трудовой порыв и генералы Мороз, и Холод. У нас, в отделе тов. Горяинова, настроение бодрое и даже несколько приподнятое. Все твёрдо уверены, что скоро будет перелом.

06 ноября 

Утром по морозцу добежал до врача, который, как мне показалось, с радостью выдернул мне зуб. Боль зубная сразу же уменьшилась, при этом во рту образовалась воронка. Шапиро смеётся, говоря «Он с радостью вырвет все свои зубы». — «Почему?» Шапиро продолжает: «Лишь только потому, что при этом за его голову подержится хорошенькая женщина». Хотел бы я его видеть беззубым. 

Вечером в столовой, украшенной лозунгами, портретами, состоялось торжественное заседание. После доклада зачитали приказ В.С. о том, что военнинженер 1-го ранга тов. Горяинов награждается ценным подарком — часами за образцовую работу. Да, он стоит этого, т.к. он отдаёт всю энергию, весь опыт работе, объединяя весь свой отдел. Кроме Горяинова отмечен ещё только арминтендант. В приказе по тылу отмечены за хорошую работу и награждены часами капитан, тов. Шапиро и тов. Козмин. Я и ряд ещё товарищей получили благодарность. В отделении капитана только тов. Гурский не отмечен, а остальные все. Капитан во многом напоминает тов. Горяинова, а поэтому и вывел своё отделение на первое место. После заседания я впервые за войну остался посмотреть кинокартину «Ленин в 1918 году».

07 ноября 

Бдительность нужна удвоенная. Я с 3 часов дежурю у телефона, держу связь с ОВЖДБ. Нач. ВОСО не спит; он в хорошем настроении. Шутит. Рассказывает из своей многогранной восовской практики курьезные случаи. Около 4 часов утра принесли посылки — подарки (83 руб. штука). Когану и Аверьянову, а у нас капитану и Гурскому. Первые двое разбудили всех и сразу же решили отметить Великий праздник. Зашумели, зазвенели стаканами, произнося тосты. Комната наполнилась папиросным дымом и весельем. Тов. Нагорнов периодически вызывал по телефону ту или иную станцию и поздравлял с наступившим 24-м Октябрём. Я не заметил, как пролетели 3 часа. Иду спать. Но спать не дали. Вызвали к нач. ВОСО, где за столом отмечали, будучи навеселе, 7 ноября. Песни, пляски, танцы и шум слышались весь день и вечер. Восовцы умеют работать и умеют веселиться.

08 ноября 

Сегодня некоторые держатся за голову — перехватили — Коган, Савельев, а большинство с удовольствием рассказывает отдельные эпизоды. Снова смех и шутки. Капитан уехал выполнять особое задание*. Погода способствует — идёт тёплый, мягкий снег.

09 ноября 

Сегодня он возвратился, выполнив на отлично свою задачу. Иначе капитан и не умеет, как только работать на отлично. Работая, он забывает о еде, он забывает о себе. Ночью мы с нач. ВОСО ездили к командующему. Оставив машину у околицы, идём по безлюдной улице деревни. Нас, не знающих пропуска, сопровождают патрули. Тихо, луна еле видна, и кажется, что она смеётся и прячется за облака. Идём молча и тихо. Мысли улетают далеко-далеко. Окрик: «Стой! Кто идёт?» — приводит в обычное состояние. В приёмной у командующего несколько командиров полушепотом беседуют. Дежурный беспрерывно разговаривает то по одному, то по другому телефону. В кабинет командующего входят и выходят генералы и полковники. Нач. ВОСО сразу же идёт в кабинет, где слышится смех. Это подтрунивают над тов. Горяиновым, у которого после вчерашнего пропал голос. Затем нач. ВОСО вручают подарок — часы. Обсудив все вопросы, мы возвращаемся обратно. Идём одни. Один часовой пропустил, второй и третий, но вот медленно двигается патруль: «Стой! Кто идёт?» — «Свои» —отвечаем. — «Пароль?» — « Мы не знаем — прошли так». — «Кругом! И идите назад». — «Куда назад и зачем? Вызывай карнача, а я никуда не пойду». — говорит Горяинов. Но патруль неумолим. Идём до караульного помещения, а оттуда повторяем маршрут по деревне.

Вечером мы решили пригласить на ужин тов. Горяинова и т Савельева Тов. Дружинин достал 1,5 литра клюквенного вина, а тов. Гурский и Потаскуев занялись подготовкой закуски. Оба стараются накрыть стол со вкусом. Капитана уложили до ужина поспать, но ему не удалось. Пришли наши гости. В комнате сразу стало веселее, уютнее и теплее. За ужином произносят короткие тосты за Родину, за Сталина, за боевой успех. Долго обсуждали о методы работы по восстановлению ж.д. при наступлении наших частей. Все жаждут этого момента, все готовы работать не покладая рук. Ужин прошёл на славу — за приятной беседой, весёлым смехом. Особенно много было шуток по поводу съеденных языков Гурского и Мирошниченко. Языки были в их праздничных посылках.

10 ноября 

Сегодня я оперативный дежурный. Работы много. Ночью несколько раз проверял посты. Холодно и скользко. Часовые и патрули одеты тепло. Настроение у бойцов охраны бодрое. Они понимают, что им на холоде приходится стоять 3 часа, а затем час дневальным у дверей караульного помещения. — «Ничего, здесь стоять в тысячу раз легче, чем на фронте, а поэтому стоит ли об этом говорить. Так требуется, а потом отдохнем».

Все читают доклад тов. Сталина. Какая простота, какая ясность и в то же время какая глубина мысли. Доклад тов. Сталина — это программа к действию.

12 ноября 

Вечером собрание начсостава с докладом о речи тов. Сталина. Ал. Ив. Волков выступил в прениях. Слушать его было приятно и даже весело. За весь период войны капитан впервые сегодня играл в домино. Это означало, что основную, большую работу — отчёты выполнили. Играли так же яростно, как и работали.

13 ноября 

Получил из Новосибирска от тёщи посылку: тёплое белье, платочки и 2 пары тёплых варежек, а Шура, наверное она, положила в одну из них плитку шоколада*. Как было приятно, как было радостно получить в суровых условиях войны посылку — признак любви и внимания. Вместе со мной были довольны и мои товарищи. 

Да, наша Армия сильна тем, что она знает, за что проливает кровь, наша Армия и весь Советский народ одно целое. Тыл и фронт неотделимы. 

Надо сегодня же написать ответ Наталии Ивановне и Шуре и поблагодарить так, как чувствует моё сердце. Несмотря на мороз в 15˚ С и сильный пронизывающий ветер, для меня — тёплый и ясный день.

14 ноября 

Кругом всё бело. Сосны, зелёные сосны нарядно стоят в застывшем, замёрзшем лесу. Над нашей деревней вьется тонкими струйками дым. Кажется, мир не покидал её, но… отдалённые звуки артиллерийской перестрелки нарушают всю прелесть зимней картины. Невольно шаг становится твёрже. 

В столовой начсостава, которая расположена в просторном, светлом помещении школы, встречаю своих товарищей по сбору и работе. Вот тов. Шабашов — зам. декана механического факультета Ур[альского] Индустр. Института, кандидат технических наук. Года три тому назад мы с ним изучали вместе английский язык. Сегодня он дежурный, старательно изучает и одновременно наносит оперативную обстановку на карту. В связи с этим дежурство сдал только в 22-30 Поздновато!! 

Днём прибыли командир и комиссар одной ж.д. части. Долго с ними знакомился и беседовал о работе тов. Мирошниченко. Беседа была плавная, спокойная, но в то же время, задавая вопросы, капитан изучал обоих. Незаметно для них самих они кратко, скупо, но основное всё рассказали о себе. Капитан, с его богатой потенциальной энергией и эрудицией в области восовских работ вообще, и в частности в области восстановления и разрушения ж.д., мог бы выполнять значительно большую работу, чем выполняет в настоящее время. Он как парторг горит на работе и зажигает других. Правильно говорит народная пословица: «Не место красит человека, а человек место».

15 ноября 

Заходил Александр Иванович* Волков, врач. Долго беседовали, вспоминали былые дни — работу в институте, совместную командировку в Чимкент. Ал. Ив. по-прежнему увлекается всякой новой идеей, быстро и страстно. А когда он увлечен, тогда в работе неукротим.

16 ноября 1941г.

Звёздная тёмная ночь. Идём в столовую ужинать. Лёгкий морозец. Под сапогами приятно скрипит снег. Все всматриваются вверх, как бы стараясь запомнить прекрасную картину небесного звёздного свода. Особенно приятно после продолжительной, напряжённой работы идти не торопясь, вдыхая полной грудью бодрящий морозный воздух. А ходим в столовую всегда чётверкой или пятёркой с шумом, с шутками и смехом, особенно Шапиро — остряк и балагур. Когда его нет в нашей четвёрке, все скромнее и тише. Даже все официантки и кассирши говорят: «А, это пятёрка!» или «Где ваш один товарищ?» После ужина, как обычно, продолжаем работу. Работаем до 2–3 часов ночи, а иногда и позднее. В домике, где мы живём, окна завешены плащ-палатками, тусклый, желтоватый свет семилинейных ламп освещает 2 стола, около которых расположились 2 чертёжника, нас 5 человек и 1 машинистка. Скученно, тесновато, но работа идёт быстро и весело, если не считать минут, когда Гурский бранится — «Не окуривайте меня, не курите».

20 ноября 

Закончили план. Поработали основательно. Капитан передал с довольным видом законченную работу тов. Горяинову, а сам поехал с тов. Шапиро по участку. Часа через три после их отъёзда меня и тов. Гурского вызвал нач. ВОСО. Он был явно не в духе. Ходил быстро по комнате. При нашем вхождении быстро заговорил: «Не выйдет, не выйдет, чтобы я всякую работу представлял Военному Совету. Вы всегда работали хорошо, а здесь мне подсунули неизвестно что…» Для меня было неясно, о чём идёт речь. Я считал, план составлен неплохо. «Садитесь и читайте. А затем мне сами скажите о недостатках». Садимся. Гурский читает. Я сижу рядом. Затем Гурский спросил: «Товарищ начальник, разрешите читать план дома?» — «Пожалуйста, но через час доложите». Ушли. Решили с Гурским, что через час он пойдёт и скажет, что план написан хорошо, т.к. иначе сказать — обмануть себя. 

Но через 2 часа нач ВОСО, выслушав Гурского, приказал пояснительную записку переделать — исключить всё то, что нельзя достать сразу.

21 ноября 

Поздно вечером переделали план. Тов. Потаскуеву помогает Юдин — фотограф, бывший фотокорреспондент. «Кудрявый мальчик», как мы его зовём.

24 ноября 

Рано утром возвратились капитан и лейтенант. Я преподнёс, проснувшись, капитану бумажный воротник с двумя прямоугольниками*. Он теперь майор, ему присвоили досрочно очередное воинское звание. Поздравляю. Он доволен вообще и недоволен нашей шуткой. У нас получили следующие звания Поле и Бобенко. Итак, капитан Поле и капитан Бобенко. Много поздравлений, шуток. Настроение приподнятое. Мирошниченко пошел на доклад к нач.ВОСО, но он повернул его кругом. — «Не по форме одет». Мирошниченко, говоря, что он опростоволосился, быстро надевает знаки различия. Майор ему идёт больше, чем капитан — звание это он заслужил уже давно.

Вечером собрались в комнате Горяинова отметить именинников. За тов. Бобенко послали машину. Пока ожидали его приезда, тов. Горяинов рассказал некоторые впечатления из своих поездок по бескрайним степям с цыганским табором. В 10 часов садимся за стол, который накрыт с некоторым изяществом под руководством Гурского. Звон стаканов, шум. Тосты. Настроение приподнятое. Новый майор доволен, держится с достоинством. Два новых капитана стали как будто бы солиднее. После выпитого идут оживлённые разговоры. Беспрерывно играет патефон.

26 ноября 

Я дежурю. Время бежит незаметно. Ночь. Ярко блещут звёзды и на юго-востоке сверкают вспышки, а затем глухо доносятся выстрелы. Наша артиллерия выживает немчуру из хат на мороз. Проверил посты. В валенках тепло.

29 ноября 

Вечером ходили в кинотеатр, организованный в скотном колхозном дворе. Смотрели картину «Дело Артамоновых». Я, кажется, первый раз за время Отечественной войны смотрю кинокартину. Кинотеатр набирается полон, несмотря на то, что прохладно.

30 ноября 

Сегодня после политинформации, которую провёл старший лейтенант Шапиро, а он стал старшим два дня тому назад. (Рост наших восовцев замечательный!!) Выпускали газету. Шапиро с огоньком взялся за выпуск, т. к. тов. Гурский где-то на линии. Наше отделение во главе с майором активно помогает ему. Как ни странно, тов. Савельев и тот написал стихи.

18 января 1942 г.

Наконец после долгих переездов на ВСП, эшелонах, рабочих поездах я прибыл из длительной командировки. На перроне меня встретили майор Мирошниченко, старший лейтенант Шапиро и капитан Нагорных. Все они с нетерпением ждут письма и посылки и особенно ждут живого слова о своих семьях. Я сам рад, что снова среди своих товарищей. На ходу передаю приветы и сообщаю основное о Свердловске, о Молотове. На квартире у майора передаю письма и посылки и бессистемно рассказываю впечатления о поездке. На столе появляется водка, закуска — выпиваем за благополучное возвращение. Майор читает письма, затем развертывает посылку и под общий смех вытаскивает четыре кисета и трубку. Не успел коротенько рассказать о семьях тов. Шапиро и Мирошниченко, как позвонили от Горяинова, чтобы я немедленно ехал к ним. Через час я был в том же доме, откуда выехал 2 декабря.

Доложил о командировке полковому комиссару Данилову и нач. ВОСО Горяинову. До конца дня беседовал со всеми о Свердловске.

19 января 1942 г.

Лежу в постели, простудился — грипп. Приносят порошки и таблетки, нехотя глотаю их.

Великие Луки Ржев
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Торопецкая наступательная операция 09.01.1942 — 29.01.1942 года.

Г. Андреаполь окружили 14.01.42 и заняли 16.01.42; 15.01.42 освободили ст. Селижарово; 19.01.42 окружили г. Торопец , а 21.01.42 его освободили. Одновременно (19–21).01.42 были освобождены населенные пункты Старая Торопа и Западная Двина. К 01.05.42 линия фронта пролегала так: Ржев — Великие Луки (по широте 56,3 градуса)

20 января 1942 г.

Чувствую себя несколько лучше. Сегодня читаю корреспонденцию, которая пришла мне за период командировки. Около 30 писем. Правда, большинство для меня уже не представляют никакого интереса.

Встретил Ал. Ив. Он теперь военврач 2-го ранга. Поздравляю его. Еле успеваю отвечать о его семье, о городе. Ал. Ив. по-прежнему такой же любознательный и весельчак. С некоторой грустью он говорит о своём больном сыне.

21 января 1942 г.

Сегодня с нач. ВОСО на его машине едем на восстановительные работы. Мороз 25–28˚ С. Я одет тепло: полушубок, ватные брюки, валенки, рукавицы и шапка. По обе стороны дороги стоят красиво одетые снегом сосны и ели. Темно-зелёные иглы и светло-жёлтые шишки обрамлены белыми хлопьями снега, а на вершинах белые комья снега точно мохнатые папахи. Во время нашей поездки Горяинов расспрашивает меня о работе его бывших подчинённых, о своей семье, о Свердловске.

Итак, мы идём по ж.д. полотну, где прокладывают рельсы. Совсем другое настроение у всех. Приятно сознавать, что создаём вновь. Наши части с большим успехом, без передышки гонят немцев. Наша задача строить и строить. Встречаем майора на трассе. Он, как и на всякой работе, горит. Всюду старается посмотреть сам.

22 января 1942 г.

Вечером прибыл на работы. Завтра включаюсь непосредственно в работу.

23 января 1942 г.

Иду на строительство моста. Мороз 30–35˚ С. Со старшим лейтенантом Веретенниковым ознакомились с работами на мосту, а затем пошли на следующий мост. По дороге он рассказывает о том, как попал в окружение летом, как действовал в партизанском отряде. И рассказал, что до сих пор ещё не имеет писем от жены, которая живёт в г. Молотове. Оказывается, что его жена и моя жена окончили один и тот же курс Ур. Индустр. института. На обратном пути он и я отморозили щёки. Несмотря на это, хорошо, что такой мороз — немцы быстрее будут улепётывать восвояси. Вечером чувствую физическую усталость, с удовольствием пью чай с клюквой. За чаем продолжаем беседу о наших семьях, где я недавно был. Разговор постепенно переходит на работы. Взаимоотношения майора и Горяинова, как становится ясно из обсуждений о работах, натянутые. Жаль, что нет единства, т.к. это не улучшает успеха строительства.

25 января 1942 г.

Рассветает. Иду на место работ. Две нитки рельс тянутся, проложенные за пару дней, на запад. Быстро шагаю по шпалам. Мороз хватает за нос, за щёки. Рядом идёт Шапиро. Посматриваем друг на друга, чтобы увидеть белые пятна на лице. Вот и мост, который форсируют. Сегодня вечером мост должен быть готов. Около моста горят костры, у которых греются бойцы. Идём дальше до бывшей станции Б[рылево]. Вдоль линии попадаются ещё костры, у которых греются бойцы железнодорожники. Они производят черновой ремонт пути. На обратном пути встречаем майора и Юдина. Возвращаемся на станцию Б[рылево]. Майор недоволен темпом работ. Даёт приказание командиру роты перестроить работы так, чтобы завтра закончить всё и принять первый поезд. Работ ещё много. На мосту работают день и ночь, так же приказано работать на станции.

Майор и тов. Шапиро уехали на станцию Р[анцево] на лошади. Я и Юдин идём по шпалам. Шагаем быстро, подгоняет мороз. Юдин рассказывает о себе. Лунная ночь. На белом фоне ярко выделяются рельсы. Навстречу шагают бойцы железнодорожники — идут обедать. 10 км прошли за 2 часа. Ноги гудят. Это без тренировки. Последние 1,5 месяца я больше лежал на вагонных полках. С большим аппетитом обедаю.

26января 1942 г.

Утром хозяйка, чтобы мы не ушли без чая, встала вместо 7 часов утра в 2 часа 30 мин., затопила печь, разожгла самовар, а затем — «Ах, что я наделала!» и затушила самовар, легла спать. Ещё серая, утренняя, туманная мгла. Славный мороз; под ногами скрипит снег. Мы с Шапиро бодро шагаем по лесной дороге, вдоль ж.д. полотна. Кругом тихо, тихо. Не хочется говорить. Мысли уносятся далеко-далеко от действительности. Машинально изредка рукавицей протираю нос и щёки. Всё лицо покрывается инеем; брови и ресницы смерзаются, а очки, как оконные стёкла плохо натопленной квартиры, покрываются слоем льда. Я вынужден их снять. Прибавляем шаг и незаметно выходим на ж.д. полотно. Десятый час, а к мосту только что подходят бойцы Веретенникова на работу. Они работали всю ночь и после непродолжительного отдыха снова за работой. Сегодня мост по приказу майора должен быть готов. Маскировщики за ночь почти все основные работы окончили. Шапиро пошёл дальше проверить работы до станции Б[рылево], а я остался на мосту.

Взвод ж.д. во главе со старшим сержантом, которого поставили командовать 2 дня назад, укладывает через мост рельсы. Комвзвода только ещё входит в свою роль, но сразу видно, что его люди работают лучше других взводов роты Лапина. Лапин, отвечающий за все работы, за эти дни ни разу не был на трассе. Вообще он не любит подчиняться, горяч, и подчас отсюда неправильные действия. К 15 часам мост был окончен. Майор после осмотра остался недоволен, особенно отделкой. Приказал сделать некоторые переделки. Можно было бы пропустить паровоз, но его не оказалось. Это на руку железнодорожникам, так как они не успели добавить шпал в некоторых звеньях. Шапиро остался организовывать работы железнодорожников. Я и Юдин пошли вместе с майором к Веретенникову, который угостил нас блинами. Незаметно съели две стопы блинов.

27 января 1942 г.

Крепкий мороз заставляет быстрее шагать. Идем на ст. Р[анцево], где нас ждёт паровоз, чтобы поехать до ст. Б[рылево] произвести первое испытание моста и пути. Паровоз серии «ОВ», покрытый снегом и с намёрзшими сосульками, похожий на каракатицу, медленно подходил к станции. Мы один за другим забираемся в паровозную будку. Она не вмещает всех. Поэтому Лапин, его политрук и я вылезли на дрова тендера. Сверху далеко видны тянувшиеся к ст. Б[рылево] две стальные нитки. По обе стороны линии задорно машут вершинами молодые сосны и совсем ещё не окрепшие берёзки. Кажется, не ветер их клонит, а сами они приветствуют прибытие нашего паровоза, а он со скоростью 5 км в час толкал впереди себя вагоны и платформы. Как бы возмущаясь такой мизерной скоростью, паровоз парил всюду, в паровозной будке еле можно различить лица стоящих. Мирошниченко, напряжённо прислушиваясь к ходу паровоза, всё время через окно помощника смотрит вперёд и вниз. По выражению его глаз можно предполагать, что всё идёт хорошо. Но вот скоро впереди мост, поезд останавливается, все быстро соскакивают с паровоза и идут к мосту. В это время к мосту подбегают его строители, которые живут в ста метрах от него. Состав медленно начинает двигаться. Десятки глаз впиваются в пакеты, быки и устои. Прогоны и шпальные клетки под тяжестью надвигающегося состава заскрипели на разные голоса. Мирошниченко, осмотрев первый устой, быстро перешёл ко второму, на ходу осматривая все прогоны и быки; он переживал больше всех. Казалось, что он вместе со шпальной клеткой сжимался и тут же выпрямлялся, принимая первоначальное положение. Глаза его сосредоточенно перебегали по всему искусственному сооружению. Но вот прошёл паровоз, и мост стоит также твёрдо и гордо. Все весело заговорили. Движения майора стали свободными и более резкими. Он быстрыми шагами пошёл к первой платформе, мы за ним. Поезд движется дальше, майор, Шапиро, я, Юдин и политрук стоим на платформе, которая, поскрипывая, несколько подскакивая, двигалась вперёд. Снег под колёсами скрипит. На платформе многие начинают приплясывать, стараясь двигаться, чтобы теплее себя чувствовать. Сумерки. Луна слева медленно выплывает над лесом, и зимняя картина, озарённая холодным, бледным, серебряным светом, становится более строгой и величественной.

Впереди показывается следующий мостик. Майор спрыгивает с платформы и бежит вперёд. Ему и здесь хочется собственными глазами видеть результат испытания. Проезжаем мимо него. Он, осмотрев проход состава, садится на паровоз. Вот и станция. Испытание проведено вполне успешно. Перегон сдаётся в эксплуатацию. Нужны ещё доделки, но обстановка требует, чтобы станция действовала. Наши части быстро идут вперёд. Мы и так уже находимся далёко сзади. Надо быстрее тянуть стальные нитки вперёд. Состав оставили на станции, а сами едем обратно на паровозе. Майор отдаёт приказание ехать со скоростью 15 км в час. За 40 минут прибываем на ст. Р[анцево]. Испытание окончено. Мы, несколько возбуждённые хорошим исходом, спешим домой.

01 февраля 1942 г.

Последние три дня всё внимание доделкам верхнего строения пути. Много возни с обгонным путём конечной, только что открытой ст. Б[рылево]. Рельсы на стыках во многих местах пришиты только костылями, нет накладок, да плюс к этому нет балласта. По приказанию майора вместо балласта со ст. К[увшиново] берут шлак. Работа трудоёмкая, подвигается медленно.

29.01 вечером на станции Б[рылево] паровоз одним колесом сошёл с рельса. Мы с майором были на паровозе. Он, как всегда в трудные минуты, становится особенно спокойным и даже несколько медлительным. Это на всех действует успокаивающе. В сумерках хожу около паровоза. Я первый раз присутствую при подъёме паровоза. Для меня неясно, как поднять паровоз, нет домкратов. Машинист нервничает: «Сидеть нам здесь до утра, пока не привезут домкраты!» Но майор осмотрел место схода и приказал вызвать отделение тяговиков из роты Лапина. Тяговики появились, весёлые и даже, пожалуй, довольные тем, что им подвернулась их родная работа. После путейских работ они с удовольствием взялись за подъемку. — «Ну, это мы быстро сделаем. Подложим с внутренней стороны под колесо паровоза на бок рельс и потихоньку дадим задний ход, и паровоз будет стоять на рельсах». «Нет! Я не дам трогать машину», — нерешительно заявляет машинист. — « А ты что же, не валялся ни разу? Впервые что ли?» — с усмешкой спрашивают тяговики. — « Первый раз». — «Это видно, что первый раз. Не поедешь, и не надо. Сами сядем и вывезем». — И они быстро взялись за дело. Через час мы уже ехали на ст. Р[анцево]. Нам везло. Следующую ночь на перегоне Р[анцево] — Б[рылево] 2 вагона эшелона Кирпарского сошли с рельс.

В седьмом часу утра с Шапиро по привычке шагаем по шпалам к месту аварии. Разговор не клеится. Стараемся быстрее дойти до места происшествия. Впереди показались вагоны. Мы прибавили шаг. У вагонов, которые с помощью ваг и шпал поднимали бойцы, был и Мирошниченко. Он, видимо, не спал всю ночь. Майор к месту приехал на машине Горяинова. Он сухо и кратко даёт приказание тов. Шапиро проследить за подъёмом вагонов и за исправлением пути, а мы с ним едем на наши квартиры — составлять отчёт.

08 февраля 1942 г.

Все эти дни работаем над отчётом. Много уходит времени на получение ежедневных сведений о работах. Телефон бесконечно занят, а связаться со штабом Кирнарского можно только по телефону. К нам изредка заходит нач. ВОСО. Он с нами разговаривает суховато, подчеркивая, что мы задерживаем отчёт. Я не замечаю, как летят дни. Подполковник Савельев и Гурский пишут историю нашего отдела. Что ж, почитаем.

09 февраля 1942 г.

Дежурю я после возвращения из Свердловска оперативным дежурным первый раз. Проверяю посты. Пронизывающий ветер. Дороги заносит снегом. Ноги вязнут в снегу. 

Всё в порядке.

10 февраля 1942 г.

Наконец сегодня закончили отчёт. Всегда с месячным отчётом много хлопот — у майора желание дать отчёт полный, подробный с иллюстративным материалом. Времени не хватает, поэтому редко укладываемся в срок. Но зато наши отчёты лучшие по всему фронту. Сегодня все довольны прекрасным отчётом.

11 февраля 1942 г.

Утром получил приказание выехать на линию и сменить тов. Шапиро. После завтрака я и ст. чертёжник Потаскуев двинулись пешком. Он ещё ни разу не был на трассе. Для него поездка будет полезной и интересной. Нам везёт — через 2 км садимся на попутную машину и через 1,5 часа на ст. Б[рылево]. Шапиро похудел, а ещё больше утомился от продолжительного пребывания в одиночестве. Снег падает хлопьями. Ноги вязнут по колено в сугробах. Мы с тов. Шапиро выбираемся на ж.д. полотно и быстро двигаемся по шпалам. Шапиро рад моему приезду, но его беспокоит мина, которую якобы обнаружила бригада, едущая на станцию Б[рылево] с балластом, и поезд возвратился обратно.
Шапиро говорит: «Наверное, нашли на полотне снаряд, который употреблялся в качестве мины. Но ведь мы перегон разминировали, и эти снаряды ещё не собранные на пути совершенно безвредны», — и чем больше он приводил доводов, тем больше нервничал и раздражался. Но надо было лично проверить, т.к. поезда не будут отправлять до тех пор, пока не получат сообщение об устранении мины.

Темнеет. Идти трудно. Нас догоняет красноармеец; он минёр. Это хорошо. Подходим к месту нахождения мины. Ну, так и оказалось, как мы предполагали. В междупутье лежал снаряд. Выбросили в сторону. Шапиро написал записку в ДСП — можно отправлять поезд, и послали её с бойцом. Возвращаемся обратно. Совершенно темно. Ноги спотыкаются. Шапиро ругается. Он не любит ходить по шпалам. Наконец, усталые и мокрые, добрались до дома.

12 февраля 1942 г.

С утра на станции оживление — ждут прибытия эшелона. Аверьянов особенно суетлив — он ответственное лицо за разгрузку. Как всегда, майор Аверьянов рассказывает истории с диверсантами. Он поймал, выследил, увидел, передал в особый отдел, устранил диверсию, и тому подобное. Во всех этих историях Аверьянов главный герой. Из уважения к его возрасту я выслушиваю его рассказы. Свисток паровоза заставляет повернуть голову на восток. Оттуда появился состав с тяжёлым паровозом серии Э. Такой тяжёлый паровоз идёт по построенной нами дороге впервые. Но если он уже появился на станции, то всё в порядке. Остановка. Из всех вагонов выскакивают бойцы. Станция зашумела, как растревоженный улей. Больше всех бегает, волнуется Аверьянов. Но порядка при выгрузке мало. По-видимому, прибыло пополнение, ещё не участвовавшее в боях, но пополнение хорошее.

14 февраля 1942 г.

По работе всё время связан с капитаном Кирнарским: Он комбат и НВР участка. Тов. Кирнарский работает с огоньком, но он многословен, суетлив и это портит общее впечатление. Вот сегодня паровоз серии Щ сошёл бегунками с рельс. Кирнарский всех торопит, снимает с одной работы на другую, пытается на всех участках руководить сам. Вся эта суетня мешает быстрейшему выполнению основных задач.

19 февраля 1942 г.

На наш участок в помощь прибыли мостопоезд № 1 и военно-восстановительный поезд Ленинской ж.д Работа кипит. Нужно к 20.02 открыть ст. С[елижарово]. Кирнарский считает себя большим организатором путевых работ. Беспрерывно спорит с тов. Финогеновым — начальником пути. Финогенову не нравится, когда вмешиваются в его работу. Здесь же на работах военный инженер 2 ранга Бродский от ГУВВРа и нас трое — я, Гурский и Мирошниченко. Майор Гурский тоже руководить пытается укладкой рельс с вагончика. Он интересен тем, что у него еда на первом плане; аппетитом обладает зверским. Никогда не забудет поесть. Живём мы с ним в вагоне. За день находишься так, что спишь как убитый.

21 февраля 1942 г.

Все трое отправились домой с расчётом на праздник Красной Армии попасть к себе в отдел. До ст. К[расицы] пробираемся на лошадях, а дальше идём пешком. Луна освещает тропинку, вьющуюся по лесу вдоль ж.д. полотна. Идём молча. Каждый погружён в свои мысли. Незаметно пришли на ст. Б[рылево]. Гурский предложил прежде всего пойти в столовую тов. Мучинского.

22 февраля 1942 г.

Утром на дрезине поехали дальше до ст. К[расицы]. Отсюда должны поехать на машине до своего отдела. Но каково было наше удивление, когда мы узнали, что штаб переехал на другое место. 
Решили день Красной Армии встретить у тов. Боярских. Вечером были на торжественном заседании в местном клубе. Доклад был двухасовой. Я за время войны первый раз слушаю такой длинный доклад.

24 февраля 1942 г.

Наконец добрались до дома. Набрасываюсь на письма. С удовольствием читаю сообщения из дома. Сегодня вечером неожиданно пришёл нач. ВОСО. Мы уже спали. Он разбудил всех. Настроение у Горяинова приподнятое. 
«Кто имеет претензии или какие недовольства, высказывайте. Я уезжаю. Поговорим по душам». 
Нам было известно, что Горяинов должен уехать работать во фронт. 
Майор Мирошниченко нехотя говорит, медленно одеваясь:  
— Вы, товарищ начальник, иногда из-за неполучения какой-либо сводки забываете все заслуги товарища. 

— Нет! Это неверно, а вообще на меня разве не жмут? Да как я ни ругаю своих работников, я их и представил к награде. 
— Но ведь вы, товарищ начальник, от второго отделения никого не представили. 

— Нет, я от вашего отделения представлял одного, — и, обращаясь к Гурскому, — ну, а вы имеете ко мне что-либо?

Гурский торопливо отвечает: 

— Нет. 

— Приходите сейчас ко мне, выпьем по стопке. 

Оделись. Идем в квартиру Горяинова. Стол накрыт. Играет патефон. Савельев важно разгуливает по комнате. Итак, с сегодняшнего дня подполковник Савельев наш нач. ВОСО, а Горяинов — нач. ВОСО фронта. Проводы Горяинова прошли несколько натянуто. Произносили тосты, чокались, внешне даже дружно окончился ночной ужин, но натянутость по-прежнему осталась.

25 февраля 1942 г.

Еду на ст. С[елижарово] для того, чтобы выяснить, как идут работы. Ночью выпал сырой снег. Машина беспрерывно буксует. По обе стороны дороги оставленные, в большинстве сожженные машины, их много. Некоторые из них, которые можно использовать, уже увезли наши трофейщики. 
На обратном пути еле выехали в гору.

27 февраля 1942 г.

С тов. Потаскуевым выехали на место работы. Вечереет. Проезжаем по городу С[елижарово]. Всюду торчат обгорелые трубы, напоминающие умерший город. Но нет — по улицам проезжают военные, встречается гражданское население. В городе осталось 30-40 домов. Уже работают основные советские учреждения, даже открыта парикмахерская. Город постепенно оживает.

01 марта 1942 г.

Идём по шпалам мимо мостов, на которых день и ночь кипит работа. В сторону запада рельсы постепенно нарастают. Трудно восстанавливать путь после разрушения путеразрушителя системы «Червяк». Трудоёмкие работы по вытаскиванию шпал и планировки балласта. 
Ветер дует с севера. Шагаем всё дальше и дальше. Всюду работают бойцы и рабочие восстановительного поезда Ленингр. ж. д. Встречаем военинженера 3 ранга Копьена. С ним договорились, что сведения будут присылать мне. И первый связной придёт с Потаскуевым, который у нас в штабе скопирует схемы. 

Потаскуев пошел дальше, а я с инженером возвращаюсь обратно. Ветер дует в лицо. 

02 марта 1942 г.

Над станцией на значительной высоте пролетает стервятник. Делает несколько кругов и уходит на запад. Видимо, разведчик. Станция как муравейник — военный восстановительный поезд Ленинградской железной дороги всем составом восстанавливает обгонные пути. Яков Иванович Финогенов, начальник пути поезда, чувствует себя в родной стихии. Его можно видеть то в той, то в другой колонне. Он всюду успевает. Потаскуев ушёл в сторону К[расиц] снять с натуры схемы мостов.

05 марта 1942 г.

Морозная ночь. Луна спокойно плывёт среди перистых облаков. Мы с Потаскуевым возвращаемся в домик. Скрипит под ногами снег. Вдруг из слабо освещённого леса на бреющем полёте над нашими головами пролетел моноплан. Не успел я сказать — «Наш!», как сзади, над станцией, послышались взрывы и пулемётная стрельба. Рабочие ВВП как горох рассыпались в разные стороны. Самолет после трёх залётов так же быстро скрылся, как и появился. Жаль очень, что не было прикрытия. Из 6 сброшенных бомб 3 попали в вагоны, а одна упала в междупутье и не взорвалась. 10 человек ранены и 2 убиты. 
К 9 часам утра всё было восстановлено. Я из ближайшей части вызвал сапёров, чтобы убрать невзорвавшуюся бомбу. 50-кг бомба лежала, как крупный сазан. Её осторожно обходят рабочие, а сапёры положили бомбу на носилки и бережно отнесли метров на 100 в сторону, где через несколько минут раздался оглушительный взрыв. Сапёры довольные возвращались обратно. 
Работы по-прежнему идут полным ходом. Надо в срок открыть участок.

08 марта 1942 г.

Вчера вместо меня приехал на работы Гурский. Я, тепло распрощавшись с Финогеновым и его женой, врачом ВВП, уехал домой.. После бани чувствую себя плохо, наверное, грипп.
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Схема участка железнодорожных линий Великие Луки — Ржев, Великие Луки — Соблаго — Торжок или Соблаго — Бологое с названиями станций и разъездов между ними, а также с указанием переправ через реки. Схема 1942 года. Автор — Мирошниченко Г.Г.

11 марта 1942 г.

В последние дни работаю дома — болит голова и всё тело.

15 марта 1942 г.

Чувствую себя лучше. Работаю с майором над отчётом. Этот отчёт больше похож на исследовательскую работу. Из майора получится замечательный научный работник, он стремится глубоко анализировать выполненные работы, обобщает частные случаи и делает выводы. Все его отчёты — богатые монографии.

27 марта 1942 г.

За прошедшие 12 дней — почти все дни на ж.д. линии. Снежные заносы. Несколько дней беспрерывно бушует пурга. Все ж.д. части круглые сутки на линии. Рельсы не успевают очищать. Они снова заносятся снегом, особенно на открытых участках. Вчера шёл по перегону. Ноги вязнут по колено в снегу. Дует сильный ветер. Воспользовавшись такой погодой, стервятник почти на бреющем полете летит вдоль трассы. Вот послышались разрывы. Сбросил бомбы. Спешу на станцию. Несмотря на низкий полёт, бомбы упали вдали от полотна. Хорошо!

Вторые сутки не имею времени поспать. Нужно в каждый момент знать состояние пути. Три четверти времени сижу у селектора. Несмотря на все трудности, движение не прекращалось.

05 апреля 1942 г.

Сегодня особенный день для меня — я получил звание военинженера 2-го ранга и одновременно военинженера 21-го ранга — Казьмин. Приказ от 25 марта за № 097. Надо оправдать присвоённое звание.

* * * 

Г.Г.МИРОШНИЧЕНКО 

СЛУЖЕБНЫЙ ВАГОН 
Данный очерк весьма сырой. Его надо ещё корректировать и увязывать с той действительностью, которую преодолел твой мужественный отец и верный боец нашей Родины. Его надо ещё и редактировать. Извини меня, я об этом пишу в госпитале, будучи больным.

 22.04.04. 

Г. Мирошниченко.
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В.И. Никитин, зима 1941–1942 гг.

Говоря о роли Василия Ивановича в выполнении им важных заданий по службе Военных Сообщений (ВОСО) 22-й армии Калининского фронта в годы Великой Отечественной войны, не могу не вспомнить о выполнении им очень важного задания в самом её начале. Речь пойдёт о служебном вагоне командующего войсками 22-й армии.

Весной 1941 г. Уральский военный округ, штаб которого дислоцировался в г. Свердловск, должен был выехать на большие полевые учения в Европейскую часть СССР. Это планировалось на раннюю весну. Затем срок выезда отодвинули, затем сместили ещё раз, и, наконец, назначали на 22 июня на 12.00 часов. Вагон командующего был включен в эшелон. 22 июня 1941 года в день начала войны эшелон отправился на Запад в сторону Великих Лук.*
В момент погрузки личного состава штаба Уральского военного округа в эшелон для отправки на начавшуюся войну служебный вагон командующего войсками 22-й армии был поставлен в голову эшелона, с которым и прибыл в Великие Луки. Сразу же возникли проблемы, как сохранить вагон в условиях господства авиации Германии и как уберечь штаб и командующего? Вагон на путях под бомбёжками для этого не годился. Лес и палатки были надёжнее.

Для нас, технического отдела ВОСО, проблема сохранения вагона была большой заботой, хотя для командующего он потерял всякое значение. Вагон не был целью активных действий. Но для нас — как его сохранить? Ведь для военного округа он обошелся большой ценой. Начальник военных сообщений полковник Горяинов Б.Н. потребовал моих предложений: «Мирошниченко, как сохранить вагон командующего?» Я пришёл к выводу, что его надо отправить в Свердловск. Кому поручить выполнение этой задачи? Один проводник с ней не справится. Встал вопрос об его сопровождающем. Все работники технического отдела были рады сопровождать вагон в Свердловск (это обещало свидание с родными). Но как показала жизнь в дальнейшем, задание было очень трудным. Я интуитивно чувствовал это. Я долго думал над вопросом — кому можно поручить сопровождение служебного бронированного вагона в Свердловск, чтобы сохранить его. Кандидатуру для выполнения этой задачи я искал среди сотрудников технического отдела ВОСО, моих подчинённых. Свой выбор я остановил на Василии Ивановиче Никитине. Нач. ВОСО Горяинов с моим выбором согласился. Сам Никитин безропотно согласился выполнить эту задачу, поставленную начальником ВОСО 22-й армии. При этом следует подчеркнуть, что задание при всей его кажущейся простоте оказалось весьма непростым.

Назову ряд причин, по которым задание особенно усложнялась. Во-первых, надо было проехать из Великих Лук мимо Москвы в Свердловск. Во-вторых, проблема питания самого Василия Ивановича и проводника, приписанного к вагону, во время этого очень долгого переезда. В-третьих, бесконечные попытки отнять вагон, стремление пассажирских служб железных дорог присвоить данный вагон своей дороге или отделению дороги. Обсудим последнее обстоятельство. Время военное. В условиях смертоносной войны с гитлеровской Германией, в условиях захвата огромных просторов нашей страны, наших природных богатств и ресурсов, угона советских людей, оказавшихся под немецко-фашистским игом, в неволю, и на таком фоне, в такой обстановке кому придёт в голову проявлять заботу о служебном вагоне? Железнодорожные службы норовили присвоить вагон, как только он оказывался на их линии. Они указывали на нецелесообразность в это трудное время доставлять вагон по назначению, настаивали на желательности оставить его у себя. В.И. Никитин сопротивлялся, стремясь выполнить задание ВОСО. При таких обстоятельствах железнодорожные службы придумывали различные предлоги, чтобы задержать вагон. Они предлагали сделки, предлагали посчитать вагон неисправным, делали попытки разрушить исправные агрегаты вагона, чтобы на значительное время задержать его в ремонте. При этом службы пытались удалить, отослать сопровождающего проводника и В.И. Никитина, сопротивлявшегося этому. В.И. Никитин не имел возможности обследования вагона, чтобы проверить, действительно ли наличествуют неисправности. Из-за этих мнимых неисправностей вагон часто задерживали на ж/д узлах или на незначительных станциях, в тупиках. В таких обстоятельствах В.И. и проводник оставались без продовольствия (негде было отоварить аттестаты). В.И. Никитину приходилось проявлять твердость и упорство, чтобы преодолеть различные задержки вагона. «Якобы неисправности» вагона требовали для «устранения» их времени от двух до пяти суток пребывания на заброшенных путях.

Путь продвижения вагона к Свердловску был сложен, тернист и долог. Только проявленная Василием Ивановичем исключительная выдержка, настойчивость, его требовательность к себе и к работникам дорог, а иногда и жесткая позиция, даже угрозы о привлечении ж/д работников к ответственности, требования прекратить шантаж, созданные помехи движению вагона и обеспечению, наконец, беспрепятственного пропуска его дальше. Эта настойчивость и высокая требовательность Василия Ивановича, умение его разобраться в обстоятельствах, существе дела, разобраться, справедливы или несправедливы требования, предъявленные ж\д служащими, найти веские аргументы, чтобы отстоять порученную ему позицию, позволили выполнить порученное ему задание — доставить служебный вагон командующего войсками Уральского военного округа в Свердловск*.

Теперь несколько слов о первой причине, о том, как пролегал путь вагона, по каким железным дорогам проходил он из Великих Лук (почти от Ржева), мимо Москвы в Свердловск. Это событие приходится на середину или конец ноября 1941 года. Напоминаю, что 06.12.1941 остановили немцев под Москвой. Следовательно, эти полтора месяца, пока длилась эпопея с вагоном, — это время жесточайших боев с немцами, рвущимися к Москве, пытающимися окружить Москву. Почти все ж/д дороги перерезаны немцами. Узловые станции захвачены (например, Калинин, нынешняя Тверь). Путь, скорее всего, пролегал через Торжок — Лихославль — Бологое, далее на север: Рыбинск — Ярославль — Киров — Пермь — Свердловск .Путь длился полтора месяца. На нём было много препон.
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Карта Приморского края. 
Граница с Китаем, Уссурийск (тогда Ворошилов), Раздольное. Города на реке Раздольной (Суйфун)

На берегах Суйфуна

ЧАСТЬ 1

Между сопок, покрытых мелким кустарником, несла свои воды тихая, но непокорная река. После двух-трёх дней дождя она превращалась в бурную, многоводную, местами широко разливающуюся, сметающую всё на своём пути и пугающую своими разрушениями не только деревушки, раскинутые по её красивым берегам, меняющим окраску в течение суток, но и ниже расположенный широко с левого берега областной город Никольск-Уссурийский. 

Сопки, покрытые зелёным ковром, резко оттеняли медленно извивающуюся и блестящую на ярком солнце, далеко видную с макушки сопки воду реки Суйфун. Особенно ярко светит солнце после дождей в июне месяце. По утрам из тумана причудливыми формами начинает появляться с противоположного берега группа сопок. Солнце, своими длинными и тёплыми языками облизывая темно-зёленые скаты сопок, быстро рассеивает туман, низко спускающийся и иногда полностью скрывающий от взора противоположный берег. Тогда начинает казаться, что Суйфун с одной стороны ограничен громадным бело-сероватым полотнищем, медленно колеблющимся от слабого дуновения ветерка.

В один из таких тёплых и ясных дней, когда синева неба не нарушена ни одним облачком, к левому берегу загадочной реки быстро приближались машины, заполненные грузом, на котором сидели бойцы и командиры. Навстречу большими шагами шел улыбающийся человек чрезвычайно высокого роста. Это был командир взвода. Тонкий, в военном костюме он казался ещё выше. Он шёл, несколько наклоняя вперёд голову. Блестящие глаза и белые зубы на фоне улыбающегося загорелого лица, ещё безусого, свидетельствовали о юношеской беспечности. Но вот он остановился в трёх шагах около первой машины, из кабины которой выходил человек среднего роста, плотно сложенный, с малоподвижным взглядом. Фуражка всегда надвинута на глаза, что придавало его лицу большую суровость. Вся его фигура напоминала о том, что он здесь самый старший. Молодой командир вытянулся, на секунду замер и, быстро приложив руку к козырьку фуражки, доложил: «Товарищ командир части! Разбивку лагеря произвёл, командир взвода Зубастов». Командир части сделал вперёд два шага и, пожимая руку командиру взвода, сказал: «Здравствуйте, товарищ Зубастов. Покажите командирам подразделений их территории. А сейчас, товарищи командиры, быстро разгрузить машины», — обратился он к трём командирам, внимательно рассматривающим местность, где стояли автомашины. Один из стоящих командиров сказал: «Есть!» — и все быстро поспешили к своим машинам, на ходу отряхивая с фуражек и гимнастёрок пыль. Сразу же у трёх машин послышались почти одновременно громкие команды: «Приступить к разгрузке машин!» Зашевелились, задвигались бойцы, и через несколько минут автомобили выстроились в одну линию. Пришедшие походные кухни установились поближе к воде, и подымавшийся кверху дымок подбадривал всех прибывших, так как было шесть часов вечера, а ели в девять часов утра.

Вместе с остальными с последней машины слез командир взвода высокого роста, чёрные глаза которого смотрели через большие роговые очки. Его взгляд говорил о том, что в этой среде он впервые. Не принимая участия в общей работе, он не знал, куда ему идти и что делать. Чтобы не мешать работе, командир взвода положил свои вещи в общую кучу личных вещей начсостава и медленно зашагал к берегу реки. Он шёл и старался ни о чём не думать, но мысли, перегоняя друг друга, как мухи, от которых нельзя отбиться, вползали в голову. Не замечая ничего, думая о своём личном, подошёл к берегу реки и только здесь, встав на камни, омываемые прозрачной водой, командир взвода встрепенулся, как бы отгоняя от себя все мысли, стал внимательно изучать небольшой участок берега Суйфуна, который брал начало далеко в Манчжурии и появлялся перед глазами, делая крутой поворот, проскальзывая между двумя скалистыми сопками, нёс свои воды вдоль высокой сплошной цепи сопок, которые теснили реку к левому, отлогому, покрытому булыжником и галькой берегу.

Стоявший здесь командир перевёл свой взгляд налево, вниз по течению и остановился на том месте, где цепь сопок с противоположной стороны несколько расступилась, создавая отлогий склон в виде седловины; напротив которой через реку будут строить мост. Командир взвода, поправив очки, мысленно принялся рассчитывать, сколько же потребуется времени для такого значительного моста. У него никак не укладывался в голове трёх-четырёхмесячный срок постройки, о котором он слышал от незнакомых ему ещё командиров инженерной части, куда он прибыл два дня назад. Возвращаясь обратно, он никак не мог поверить в то, что через три месяца мост будет соединять оба берега, хотя он и не был никогда сапёром, да и в армию он был призван несколько месяцев назад из запаса, где значился командиром взвода — одногодичником.

Солнце медленно спускалось за сопки, которые принимали тёмно-зелёную окраску. Тени становились длиннее и длиннее, постепенно сглаживая все поверхности. Тишину нарушали смех и весёлый разговор в расположенной на раскинутой на траве палатке командиров, которые вытянулись, лёжа кружком, ели ужин и пили чай. Две кельнерши ещё не организованной и не оборудованной столовой начсостава еле-еле успевали подавать хлеб и чай. Несколько поодаль, около походной кухни, вытянулись в очередь красноармейцы за получением ужина. И здесь же, на траве, по двое из одного котелка съедали свою порцию и шли за чаем.

После ужина к вновь прибывшему комвзвода подошёл дежурный по части и спросил: «Скажите, вы будете Николаев?» — «Да», — коротко ответил Николаев, у которого из-за стёкол роговых очков еле заметно поблескивали глаза. «Вы временно поступаете в распоряжение командира второй роты. Если хотите, я провожу». — «Хорошо. Пойдёмте». Оба командира молча зашагали к палаткам, которые были час тому назад временно натянуты для ночлега и около которых сквозь надвигающуюся темноту двигались фигуры начсостава, искавшие себе место ночлега. Дойдя до последней палатки, дежурный по части, обращаясь к командиру подразделения (это был человек выше среднего роста с лицом, густо намазанным вазелином), сказал: «По приказанию командира части товарищ Николаев временно поступает к вам». Намазанный вазелином внимательно посмотрел на свободно стоящего товарища Николаева, затем, заметно делая ударение на «о», громко сказал: «Здравствуйте, товарищ Николаев. Пойдёмте в палатку», — и двинулся первым внутрь палатки, в которой было совершенно темно. И только аккумуляторный фонарик в руках командира роты осветил пространство, заставленное пятью железными кроватями так, что больше не оставалось свободного места.

«Садитесь на кровать. Сейчас у нас будет совещание среднего начсостава моего подразделения. Товарищ Снарядов, соберите быстренько командиров взводов ко мне в палатку». — «Они уже идут», — ответил дежурный по части, садясь рядом с Николаевым. Командир роты поставил фонарик на чемодан, лежащий на койке, и из полевой сумки, висевшей сбоку, достал записную книжку и стал быстро записывать. Во всей его фигуре было что-то слишком подвижное, и казалось, что ему нужно сделать много дел, а времени нет. В палатку вошли сразу три командира. Один из них, политрук роты Фраерман, недавно назначенный политическим руководителем, из одногодичников, — низенький, плохо физический развитый, с большими, несколько навыкате, круглыми, тёмными глазами, — сел на кровать и сразу же углубился в чтение газеты, не обращая внимания на всех сидящих. Остальные вошедшие — командир взвода Зубастов и третий командир, среднего роста, плотный, хорошо подтянутый, с ярким румяным лицом и тупым, чисто выбритым подбородком, подчеркивающим упрямство его характера, несколько щеголеватый, улыбающийся, — прошли и сели напротив Николаева.

Командир подразделения прекратил запись, выпрямился, осмотрел всех и произнес: «Прошу внимания, товарищи командиры. Возьмите бумаги и карандаши и записывайте, что будет касаться ваших взводов и вас. На завтра нам дано задание командиром части — подготовить гнёзда для палаток моей роты. Приступить к построению линейки передней и задней. Заготовку хвороста и кольёв для гнёзд палаток будут вести восемь бойцов взвода Зубастова. Запишите: восемь бойцов, один командир отделения. Остальные люди у вас будут плести гнёзда». —  «У товарища Снарядова…» — «Да! Да!… Я знаю, что вы дежурный, но всё же вы пройдёте и посмотрите, как работает ваш взвод, который будет строить линейки. Все бойцы товарища Пароходова будут работать на постройке домика командира части, размеры которого дам дополнительно завтра, и на разбивке гнёзд палаток начсостава. Я сам буду руководить общим ходом работ Особое внимание уделить точности выполняемых работ. Гнёзда палаток должны иметь размер четыре на четыре метра и ни на один сантиметр больше или меньше. Командирам отделений даёте задание и норму времени. Соцсоревнование и ударничество — основа всей работы. Товарищи командиры, к концу дня завтра письменно сообщите мне результат».

Говорил он быстро и очень много, часто повторяя одно и то же, как бы стараясь всё сказанное внедрить дословно каждому. Совещание затянулось больше часа, и говорил только один командир роты. Внимание у всех уже ослабело, и каждый думал о своём, изредка поглядывая на командира подразделения, ожидая, когда он закончит, чтобы можно было поскорее лечь спать и отдохнуть. Наконец-то командир роты закончил и обратился ко всем: «Вопросы есть?» Снарядов встал и быстро произнёс: «Всё ясно. Можно быть свободным?» — «Товарищ политрук, у вас есть что сказать?» — «Нет». — «Тогда совещание считаю законченным. Товарищ Николаев, вы будете работать с командиром взвода Зубастовым». — «Есть!» — сказал Николаев и стал присматривать себе место, где можно было бы спать. Дежурный по части, показывая на свою кровать, сказал Николаеву: «Ложись, спи, мне всё равно придётся целую ночь бегать, так как приходят две роты, их надо встретить». — «Благодарю». И оба вышли из палатки. Была уже ночь, и звёзды ярко выделялись на тёмно-синем фоне неба. Оба командира невольно подняли кверху головы. Посмотрев немного, Снарядов сказал: «Завтра будет хорошая погода», — и зашагал вниз к кухням. Николаев пошёл разыскивать свой чемодан и быстро возвратился обратно в палатку, в которой света уже не было, и все уже спали. Раздевшись, Николаев лёг на спину, хотел все свои впечатления за прошедший день вспомнить и проанализировать, как делал он это очень часто. Но незаметно для самого себя быстро заснул.

ЧАСТЬ 2 

«Подъё-о-ом!!» — громко и протяжно раздалось над ухом за палаткой. Все быстро стали одеваться. Николаеву хотелось ещё немного полежать, потянуться, но неудобно стало перед новыми товарищами, и он стал подыматься с постели. Умываться пошли на реку, куда строем старшины подразделений уже вели своих бойцов. Около палаток на листах фанеры лежали бойцы рот, пришедших в лагерь в третьем часу ночи. Винтовки, составленные тут же в козлы, охранялись дневальным. С реки возвращались все, освежившись прохладной водой. Весёлые, бодрые и довольные. Кругом слышится смех, громкие команды, приказания, разговор о жизни на новом месте. За завтраком, который протекал на травке, много рассказывали о первой лагерной ночи; музыканты наперебой сообщали свои наблюдения о хорошей рыбной ловле. Они успели уже посидеть на берегу и удить рыбу, хотя ничего не поймали. Охотники уверяли, что фазанов так много, что чуть-чуть не поймали руками. Кто-то даже похвастался, как будто видел дикую козу. Начало первого лагерного дня предвещало хорошие результаты.

После завтрака вся часть вышла на строительство лагеря. С берега несли хворост, колья. Трактор помогал бойцам, подвозя большие кучи хвороста, который в ловких руках сапёров быстро превращался в плетёное гнездо для палаток. Командир отделения Петров, всё время ходил и проверял размеры заплетённого плетня. Командир роты с самого начала работ успел обойти все группы; всюду давал указания. Ему казалось, что работают медленно и не совсем точно. Измеряя размеры одного гнезда, он нашёл одну сторону на четыре сантиметра больше, сразу же выпрямился и закричал: «Командир отделения Петров, ко мне!» Петров, сделав три шага вперед, встал напротив и доложил: «По вашему приказанию явился…» — «Проверяли размеры гнёзд?» — «Да. Проверял». — «Предупреждаю, если ещё раз будет отступление от моих указаний, буду налагать дисциплинарное взыскание, так как это есть невыполнение моего приказания. Это гнездо переделать». — «Приказано переделать гнездо». — «Выполняйте». — Командир отделения чётко повернулся и обратился к трём бойцам, которые доплетали гнездо: «Прекратить плести. Будем левую сторону переносить на четыре сантиметра внутрь палатки». — «Как так? Почему?» — в один голос заговорили красноармейцы, бросая работу. — «Сделали сторону гнезда на четыре сантиметра больше. Комроты приказал переделать». — «Так это незаметно будет, когда натянем палатку, а работы часа на два…». — «Приказано переделать, а не рассуждать». Бойцы, недовольные, стали обсуждать, как лучше не расплетая перенести сторону гнезда. Пока здесь исправляли, командир подразделения успел уже предупредить товарища Зубастова, чтоб он лично сам проверял каждое гнездо палатки.

Пароходов, приступивший к постройке фанерного домика, давал указания и его размеры. На строительстве лагеря работали все подразделения; лагерный городок быстро рос. Заметно на глаз становилось всё больше и больше готовых гнёзд палаток. Два трактора беспрерывно подвозили хворост, который рубили на берегу Суйфуна, постепенно оголяя зелёный берег. На берегу в кустах плели маты для нар. Плетёные гнёзда обсыпались землёй, укладывались маты для лежания, и оставалось только натянуть палатки. Бойцы становились веселее, посматривая на солнце, ярко светившее над головами, — время приближалось к обеду, и все видели, что ночью спать будут каждый на своём месте. Голос командира подразделения слышен был далеко за пределами территории роты. Он спорил с командиром учебной роты, доказывая, как лучше всего установить винтовки на полукруглой пирамиде около центрального шеста внутри палатки. Командиру учебной роты, видимо, надоело его слушать. Он махнул рукой и пошёл к своей роте, которая соревновалась с первой ротой, стремясь сделать быстрее и лучше.

Командир отделения, закуривая самокрутку, рассказывал во время последнего перерыва сидящим на плетёных гнездах бойцам, как строили в прошлом году мост. «Дали нам срок два месяца, а материала, то же самое, как и в этот раз, не было. Никто в срок этот не верил. Когда же поставили материал для строительства, оставалось две недели до конца. Командование всё же решило мост сдать в срок; объявили мы себя ударниками, в три смены работали на мосту, и мост был готов в срок». — Один из бойцов затянулся подряд три раза, смачно сплюнул и, махая правой рукой, заговорил: «Ну, брат, такой мостище так не сделаешь. По-моему, его раньше будущего года не кончить. Лето в разгаре, а на берегу нет ни одной щепки». — «Что ж, по-твоему, командование поставило, не подумав, срок?» — вставая и беря в руки хворост, спросил черноглазый, плечистый боец — комсорг роты. — «Думаю, не думаю, а сам видишь, нет ничего. Да и нашей части одной недостаточно». Все поднялись с плетня и, бросая окурки, замахали руками на говорившего. «Вечно Трусов не верит да не согласен. Маловер», — закончил беседу комсомольский организатор. — «Сам ты маловер», — огрызнулся Трусов. — «Приступить к работе! А спорить нечего, мост будет в срок».

Снова застучали топоры. Пилы, подвизгивая, подравнивали вбитые колья. Красноармейцы, изредка перебрасываясь фразами, продолжали беседу о постройке моста. Подошедший начальник стальным инструментом молча замерял гнездо. Здесь же стоял и смотрел командир отделения Петров. Командир роты, проверив ещё раз размер, посмотрел на гнездо, .взгляд перевёл с места на Петрова и медленно, подчеркивая каждое слово, произнес: «Всё же моё приказание не выполнили точно. На два сантиметра размеры больше заданного. За халатное отношение к своим обязанностям даю вам выговор». «Есть выговор», — краснея и вытягиваясь в струнку, тихо произнёс Петров. «Доложите своему командиру взвода, а, кстати, скажите, почему его нет здесь?» — «Он пошёл проверять заготовку матов». Как только начальник удалился, командир отделения сейчас же пошёл навстречу командиру взвода. Последний возвращался с реки, и сообщил ему о полученном выговоре. Командир Зубастов, слушая его, улыбался. «Хорошо. Скажите, задание моё полностью выполнили?» — «Да, не только выполнили, но сделали на 40% больше». «Ну, а теперь можете кончить работу». «Есть».

Зубастов поправил висевший сбоку наган и твёрдо зашагал к палатке командира части, который наблюдал за дружной и весёлой работой бойцов. «Товарищ командир, разрешите обратиться к вам?» — «Да. Слушаю» — и Зубастов рассказал, за что командир роты дал выговор командиру отделения. Командир части, морщась, попросил: «Пришлите мне вашего командира». Последний почти немедленно явился. «Вы что ж, снова увлекаетесь дисциплинарной практикой?» — «Да я, товарищ командир…» — «Не оправдывайтесь, но подумайте, неужели два сантиметра на четыре метра изменят конфигурацию палатки? Ерунда. Взыскание снимите, а вам ставлю на вид». — «Есть на вид». — «Товарищ командир роты, даю вам задание силами роты сделать полевой городок по существующему наставлению. Чтоб через пять дней можно было проводить занятия. Материал получите у начальника материального обеспечения». — «Сделать полевой городок через пять дней». — «Да. А теперь свободны».

К вечеру три ряда палаток более напоминали игрушечный городок с прямыми и ровными улицами, по которым было большое движение красноармейцев, заносивших свои вещи в белые полотняные домики. Выше за палатками, тоже выстроившись в ряд, поблескивая никелированными частями, стояли автомашины. Во втором ряду как бы от собственной тяжести прижимались к земле тёмного цвета «коммунары», «интернационалы» же, наоборот, тянулись кверху, но по сравнению со своими младшими братьями они казались очень маленькими. Недалеко от машин специального назначения спешно устанавливали передвижную электростанцию. Электрики торопливо ставили шесты, тянули медный провод и проводили в каждую палатку по электрической лампочке. Ниже красноармейских палаток установили палатки начсостава, с правого фланга которых достраивали командирский домик. Когда на домике сделали двухскатную крышу, то он стал больше походить на конуру, чем на дом. Командир части посмотрел на него, махнул рукой, выругался и приказал перетащить на другое место, сделать в нём парикмахерскую, а сам поставил свою койку в одну палатку вместе с комиссаром.

В течение следующей шестидневки всё время с утра и до поздней ночи работали на оборудовании лагерного городка. Делали линейки, посыпали их песком. Мелким булыжником обложили все дорожки, линейки и палатки. Затем этот булыжник выбелили известкой так, что получилось всё окаймлено белыми полосами. На земле, которой обложили гнёзда палаток, зеленел засеянный овёс. На косогоре из пустых консервных банок выкладывали лозунги: «В срок сделаем мост», «100% на сверхсрочную», «За высоту 150». Выложили на большом круге из песка кусочками кирпича серп и молот. Один красноармеец из студенческого взвода изобразил два больших полушария земли около клубных палаток, используя для этого гальку, кирпичики, песок и консервные банки. Перед входом в лагерь, около выстроенной в виде большой беседки столовой начсостава, установили красивые ворота с лозунгом «За наше первенство в ОКДВА» Два весла, якорь и лопата, символизируя что-то, украшали ворота. На территории городка поставили ещё две арки, раскрашенные и увешанные лозунгами.

Ближе к месту постройки моста прибыла ещё одна часть, которая спешно устанавливала себе палатки и делала дом начальнику лагерного сбора. Городок рос очень быстро и становился уже большим. Особенно это подчеркивалось ночью, когда весь лагерь загорался сотнями огоньков и далеко был виден кроваво-красный язык развевающегося над столовой красного флага, освещенного снизу лампочками.

ЧАСТЬ 3

В палатке номер 12 живут командиры взводов второго подразделения. Один из них Николаев. Николаев, хотя и сдержан, слегка замкнут, но всё же равноправный товарищ среди командиров. Каждый вечер, после вечерней переклички, которая проходит на передней линейке при всём составе части, в палатке, где жил Николаев, начиналась игра, распространенная в части, — домино. Стук костяшек и спор играющих далеко был слышен. Особенно выделялся голос Снарядова, служившего в этой части второй год, начиная с красноармейца-одногодичника. Три года тому назад по мобилизации ЦК ВЛКСМ Снарядов из Московского трамвайного парка поехал строить Комсомольск-на-Амуре. Но Крайкомом ВЛКСМ направлен на политпросветработу на Дальзавод. Оттуда осенью он ушел в РККА. Лысина, занимавшая треть головы, была причиной многих разговоров, но сам он всегда любил говорить: «Умная голова волос не терпит, а пустой шалаш незачем и крыть». Намекая на лысину Чудакова и на появляющуюся блестящую лысину у комвзвода Пароходова, окончившего Московскую нормальную школу. Последний старался разговор о лысине переводить на другую тему. Был он упрям, самолюбив и чрезвычайно скуп. Книги читал художественные только те, где много места отводилось любовным сценам. Всякий разговор переводил на женщин и особенно любил слушать рассказы про любовные похождения, часто хвастался своими успехами среди жён начальства. «Если бы я захотел, то гулял бы с большинством жен оставшихся на зимних квартирах», — говорил он вполголоса, лёжа в постели, «по секрету» Николаеву — «В чём же дело?» — «Не хочу я быть Дон Жуаном, да, между нами говоря, крепко связан с одной; ты должен знать её — высокая, стройная, черноглазая брюнетка, скромная, хорошо развитая. Милый товарищ и друг, но, знаешь, о нашей связи с ней много стало разговоров, хотя муж её и не подаёт вида». « А кто её муж, которому я не завидую? » — «Разве ты не знаешь? Комроты Сахаров. Я уже с ней веду дружбу около года, которая завела нас очень далеко. Друг к другу привязались так, что она жить без меня не может. И последний раз, когда я сказал ей, что живёт с двумя мужьями, она поклялась мне, что только будет жить со мной, а с ним, пока они не разведутся, под всякими предлогами, мнимыми болезнями отношения будут как между братом и сестрой». — «Скажи, а муж — неужели не знает?» — «Представь себе, знает, но он её страстно любит и делает вид, что не замечает, всё ей прощая». — «Ну, если ты её любишь, так почему же не женишься?» — «А знаешь, товарищ Николаев, я боюсь, что это может привести к неприятностям. Меня вызывал уже командир части, выпытывая о моих отношениях с Сахаровой. Но я резко ответил, что, во-первых, это моё личное дело, а во-вторых, кроме разговоров в общественных местах у меня с ней нет ничего. Тогда он попросил, чтобы моя дружба не влияла на моральное состояние Сахарова. Ну, а вторая причина, хочу проверить, насколько она самостоятельна и как будет выполнять своё обещание, и кроме всего меня смущает её ребенок», — закончил и задумался Пароходов, устремив свой взгляд в одну точку, как бы окончательно решая, стоит или нет ему женится. Затем он резко повернулся в сторону Николаева и хотел ему сообщить что-то ещё. Но в этот момент с громким смехом к палатке подходили возвращавшиеся из деревни Снарядов, Зубастов и Дьяконов. Последний, входя и протирая на ходу роговые очки, слегка нараспев пробасил: «Привет ударникам полей и новостроек!» Он, бывший геолог из одногодичников, малоповоротливый, высокий, имеющий склонность к «писучей» работе, был заведующим делопроизводством штаба. Всё свободное время проводил лежа с книгой или увлекался игрой в домино.

«Ну как, друзья, забьем одну партию, до подъёма ещё далеко?» —поблескивая стеклами, он как двумя прожекторами провёл по палатке свой взор и остановился на лежащем Пароходове, который недовольным тоном заговорил: «Тебе можно спать до девяти утра, а мне завтра нужно быть до подъёма в роте, я — дежурный. Сейчас уже двенадцать, а через пять часов вставать. Давайте будем спать». — «Успеешь выспаться», — сказал Снарядов, сам большой любитель поспать. «А впрочем, я не возражаю лечь спать. Да, вспомнил, мне завтра с восьми утра проводить занятия по подрывному делу. Зубастов! — обратился он к комвзводу, разбиравшему постель. — Дай мне твой конспект». — «Возьми в сумке, в коричневой тетрадке». Снарядов сел за стол и быстро стал переписывать конспект занятий. Он не любил составлять собственные конспекты, всегда или переписывал их у товарищей, или даже брал чужие рабочие карточки и подписывал свою фамилию. Снарядов, пописав две минуты, посмотрел, что все уже спят, быстро захлопнул тетрадки и, потушив лампу, завалился спать.

В соседней палатке, где жили сверхсрочники, было шумно, и дым от четырёх папирос заволакивал низко спущенную над столом электрическую лампочку, шло сражение в домино. Лица играющих то сосредоточенно напрягались, подсчитывая очки костяшек, то расплывались в широкую улыбку. А иногда раскатистый смех старшины Кузяева и его партнёра, тоже старшины, Шведкова приводил к озлоблению их противников — старшего лекпома и писаря штаба, которые подряд проигрывали пятую партию. Кузяев, бывший беспризорник, саратовский татарин, объехавший весь СССР (наверное, нет ни одного города, где бы он не был.), среднего роста с подвижным лицом, беспечный, всегда улыбающийся, говоривший много и часто с малозаметным татарским акцентом, встал и, громко хохоча, говорил уходящему лекпому: «Приходи завтра, воткнём ещё козла». Лекпом скороговоркой ответил, но что, разобрать было нельзя, так как он был уже далеко. «А здорово мы их сегодня пять раз подряд обыграли; лекпом даже рассердился», — всё ещё смеясь, говорил довольный игрой Кузяев, старательно собирая кости в мешочек. «Разбуди меня, Яшка, как проснёшься»,— завертываясь с головой под одеяло, попросил Шведков. — «Непременно разбужу, если сам не просплю». — «А ты, Яшка, скажи, чтоб дневальный разбудил минут за пять до повестки». — «И то верно», — сказал Кузяев, выходя из палатки.

(Наступила тишина.)
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ЧАСТЬ 4

Городок расширялся и улучшался; построили красноармейскую столовую, доделывали гараж и склады. В палатках были чистота и порядок. Постели хорошо заправлены; шинели, свёрнутые в скатки, лежали, все в одну сторону тренчиками, на одеялах. На подвешенной полочке, аккуратно сложенные, висели чистые полотенца. Винтовки, чтоб не пылились, закрыты покрывалом, под которым в ряд сложены противогазы. Котелки и кружки кверху дном вытянулись на полочке в один ряд. На столике, покрытом белой скатертью, в консервной банке, обёрнутой бумагой, подчеркивая порядок и уют, стоял букет разноцветных, благоухающих полевых, чрезвычайно ярких цветов. Особенно красивая панорама, когда дежурный по части прикажет: «Поднять полы палаток». Издалека видны все полотняные домики, у которых подняли боковые стены. Разноцветные букеты, а в некоторых палатках по два на белых столах рядом с книгами, приковывают к себе внимание. Чистота, порядок и уют — закон для каждого домика полотняного городка. Здесь же недалеко за палатками устроены классы для занятий: вбитые скамейки, столы и чёрная доска.

Все ротные классы были заняты. Занятия шли полным ходом. Снарядов, проводя занятия, держал в руках наставление по подрывному делу, часто поглядывая на канцелярию подразделения, где был Чудаков, рассказывал: «Мелинит получается из пикриновой кислоты путём переплавки. Последнюю добывают из карболовой кислоты, воздействуя на неё азотной, в присутствии серной. Мелинит, как и тол, делают в виде шашек трёх видов: большая, малая и буровая. Вкус горький, жёлтого цвета, вот можете, посмотреть и попробовать на язык. Товарищ Петров, передайте дальше». И малая шашка пошла по рукам. Каждый старался лизнуть, но сейчас же морщился и плевался. Снарядов, довольный ходом занятий, продолжал по-прежнему посматривать на канцелярию, откуда появился Чудаков. «Мелинит ударов и трения не боится и от огня не взрывается; в обращении он не опасен… Внимание! Встать! Смирно! Товарищ командир роты, второй взвод вашей роты изучает взрывчатые вещества. Комвзвода Снарядов». Вытянувшейся Чудаков, не меняя позы, произнёс: «Здравствуйте товарищи!» — «Здра-а-сь–те!» — громко и раскатисто раздалось в ответ, как бы из одного горла. «Вольно! Продолжайте занятие». Снарядов, повторив команду «Вольно! Садитесь», чувствовал себя уже по-другому, и голос не был таким уверенным. «Мелинит нельзя хранить в нелужёных, металлических банках, так как… он…» «Товарищ Снарядов, покажите ваш конспект», — подходя к нему вплотную, сказал Чудаков. «Рабочей карточки нет». — «Почему?» — «Не успел составить». — «Получите сутки ареста и прекратите занятия». — «Есть прекратить занятия! Разрешите заняться стрелковым делом?» — «Да, занимайтесь, а потом зайдите ко мне». — «Есть зайти к вам. Товарищ Петров, ведите взвод на стрелковую тренировку». — Бойцы взвода, непонимающие и удивлённые, ровным шагом пошли к палаткам.

По передней линейке от дневального к дневальному громко передавалось приказание: «Командира взвода Николаева к командиру части». Услышав свою фамилию, Николаев, сидевший на занятиях у Зубастова, который по всем правилам проводил занятие о взрывчатых веществах, встал и пошёл к палатке командира части. По линейке продолжало перекатываться, замирая около стрельбища в сопках: «Николаева к командиру части!» — «Приказание получено», — крикнул дневальному Николаев, проходя мимо. Дневальный подхватил, и снова громко раздалось по всей линейке: «Приказание получено». Затем всё стихло.

«Разрешите войти?» — «Да». — «Комвзвода Николаев явился». — «Здравствуйте. Садитесь». — Николаев опустился на стоящий походный стул и стал смотреть на командира, сидящего на койке у стола, заложенного книгами и бумагами. «Расскажите, откуда прибыли, где работали и учились». — «Четыре года тому назад был одногодичником в радиобатальоне, до этого окончил институт по электротехнической специальности, затем работал в Управлении ж\д по строительству и проектированию электростанций. Последние два года был завучем электротехникума, и вот теперь призван из запаса». — «Физкультурой занимаетесь?» — «Нет, но, думаю, подтянусь». — «А как у вас с походами? У нас бывают большие переходы». — «Поход выдержу». — «Сапёрное дело, надо полагать, не знаете?» — «Не знаком». — «Я вас перевожу в техническую роту. Там вы быстро освоите наши электростанции. Вы член партии?» — «Нет. Беспартийный». — «Ну а теперь идите к командиру техроты». — «Есть!» — Николаев приложил руку к козырьку, повернулся и вышел

Утро. Солнце только что поднималось над горизонтом. В лагере жизнь била ключом. Командир технической роты Воробьев производил разбивку бойцов по работам. Выделенные команды, получив на день задание, спешно во главе с командирами уходили по работам. Воробьев говорил тихо, медленно и вся его фигура соответствовала голосу — он был низкого роста, смуглый. Никогда не смотрел в глаза своего собеседника, на разговор очень скуп, на вопросы отвечал не сразу, вначале подумает, уставив свой взор в землю, а затем кратко, но ясно дает ответ. В роте среди бойцов и командиров он пользовался большим авторитетом, и его все любили за скромность характера, за хорошую работу без шума и лишних рассуждений его среди начсостава части за глаза называли «полководцем». После распределения роты на работы к Воробьеву подошёл Николаев и представился: «Я направлен в ваше распоряжение. Командир взвода Николаев». — «Будем знакомы. Воробьев, — сказал командир, подавая Николаеву руку. — Мне уже о вас командир части говорил. Вы будете знакомиться с электростанциями, которыми командует Ястребов. Сегодня же устраивайте свои личные дела, а завтра приступите к работе», — и сам медленно зашагал к гаражу, как бы боясь, чтоб беседа не затянулась. Николаев посмотрел ему вслед, улыбнулся и тоже направился в свою палатку, где сел и стал писать письмо жене, которая осталась на зимней квартире. Он вспомнил свою маленькую черноглазую двухлетнюю дочку, и ему стало грустно и скучно. Невольно в голове рисовались картины постройки моста, мало интересные для него. Николаев видел, что постройка затянется, и ему придётся быть здесь долго, выполняя неинтересную работу не по специальности. Потом он махнул рукой и стал торопливо дописывать письмо.

Написав письмо, Николаев достал из чемодана трусики, полотенце и зашагал на реку Суйфун использовать горячее приморское солнце, подставляя ему своё мало загорелое ещё тело. Вода быстро продвигалась вперёд, не нарушая зеркальной поверхности реки, в которой отражались склоны зелёных сопок, и только около большого камня, лежащего в Суйфуне, пенилась вода, сердясь, что не в силах столкнуть и повлечь его за собой. Камень же молча и твёрдо сопротивлялся потоку воды, гордо выглядывал из реки и далеко был виден с берега Суйфуна. Николаев подошёл к лежащему в трусиках на песке командиру Серову, о котором знал, что он командует гидровзводом в технической роте. Серову было 27 лет, заядлый физкультурник, плотно сложенный, среднего роста, с длинными волосами, которые ему закрывали глаза. «Загораете?» — «Пользуюсь свободным часом, надо загореть». — «Я тоже пришёл покалиться», — говорил Николаев, раздеваясь. «Я ещё не купался нынешний год, ну вот сегодня попробую», — вставая, лениво произнёс Серов. Часа два лежали командиры на песочке, мирно беседуя. Серов был «сам себе на уме». Никогда лишнего не говорил, начальству не перечил, всегда соглашаясь, поддакивал. Взысканий не имел, но и сам никогда никому не давал. Женат уже несколько лет, и жена у него, привезенная из Московской области, попав в Приморский край с чрезвычайно влажным воздухом, заболела, слегла в больницу, и ей рекомендовали поехать обратно. Серов прилагал все усилия к тому, чтоб быстрее получить разрешение и уехать в Москву. И сейчас, лежа на спине с закрытыми глазами, он вслух мечтал: «Хорошо бы сейчас поехать в центр России. Отдохнуть. Посмотреть, как живут люди в Москве, побывать в театрах». — «Да-а. В Москве прекрасно. Я был в январе, но много нужно денег, иначе в Москве всё равно что в Никольске-Уссурийском». — «Деньги у меня есть. Работали вместе с хозяйкой (так всегда называл он свою жену)». — «Скажи, давно она у тебя заболела?» — «Месяцев шесть уж будет, и почти всё время в больнице, недавно только вышла. Я уже, по совести говоря, — разоткровенничался Серов, — два романа завёл. Ты, наверно, видел продавщицу в ларьке, жену Апельсинова». — «Знаю, солидная блондинка, у которой глаза так и бегают по каждому пришедшему мужчине». — «Верно ты подметил, — продолжал Серов, немного улыбаясь, — у меня с ней началось с её глаз. Она мне всё строила глазки, а потом я пошёл её провожать. Шли по лесу, а она ко мне так и льнет. Я попробовал поцеловать её в шутку. Апельсинова ответила крепким поцелуем. Незаметно свернули с дорожки в сторону, присели под берёзкой, и в тот же вечер она принадлежала мне. Первое время встречались только в лесу, а позднее она стала приходить ко мне, когда не было жены. Однажды жена уехала в город, а Апельсинова, не замедлив, пришла. Помню, она сидела у меня на коленях, и мы жадно целовались, как вдруг открывается дверь. Мы сразу отскочили друг от друга. Я сразу же глаза в книгу, как бы читая. Апельсинова, вся красная, смотрит альбом. Жена моя и не заметила всей этой сцены, но догадывалась. «Так-так, спелись. Великолепно. Хорошо», — подал голос Николаев. — «Я, как всегда, отшутился. Апельсинова, спросив у жены какую-то мелочь, безделицу, быстро ушла, и после этого она к нам не ходила. Но зато повадился ходить к ней я». — «Слушай, не так давно это не ты ли удирал из окна квартиры, когда приехал её муж?» — спросил Николаев. — «Нет, но Апельсинов на меня смотрит косо. Раньше же мы с ним были большими друзьями. Ну, нам пора. Уговор, всё, что слышал, — между нами. Остальное расскажу как-нибудь позднее».

Когда они вошли в столовую, здесь уже собрались все, и не было ни одного свободного места. Как и всегда, командиры сидели группами: Комроты и политруки за одним столом. Комвзводы за другими столами и, наконец, сверхсрочники и музыканты. Было шумно, весело, но деление по категориям бросалось в глаза. Когда Николаев и Серов обедали, к последнему подошёл секретарь партколлектива и сообщил: «Сегодня в шесть часов вечера общее лагерное собрание». — «Где?» — «Около палаток нашего штаба». — «Хорошо».

После обеда мёртвый час. В лагере тихо. Кроме дневальных никого не видно. Все отдыхают. Только в палатке начсостава многие не спят. Последние дни только и разговоров о постройке моста. Особенно сегодня, когда вечером на партсобрании начальник инженеров будет делать доклад о строительстве моста. Николаев, принимавший посильное участие в беседе, после загара и купания незаметно уснул.

Часть 5

Около палаток штаба стоял стол и классная доска для чертежей. На собрание все собрались быстро и аккуратно; всех волновал мост. Садясь кружком на траву, почти каждый закуривал самокрутку, перебрасываясь словами друг с другом. Как только пришёл начальник, инженер, комиссар части, он же комиссар лагеря, сейчас же открыл собрание. «Слово представляется начальнику инженеров». Последний снял фуражку и передал:  «Развесить чертежи и схемы моста». Лысина придавала ему ещё большую солидность. Движения его были медлительны, и каждый жест подчёркивал его привычку всегда быть начальником. Полное и интеллигентное лицо было спокойно. Мягким голосом он начал: «Товарищи, вам всем известно, что сюда мы прибыли для постройки моста, назначение которого, надо полагать, вам всем ясно. Я буду говорить только о технической стороне строительства. Правительство отпустило один миллион рублей. Эта цифра свидетельствует о размере и серьёзности работ». Он повернул голову в сторону чертежей. Все присутствовавшие с большим вниманием слушали доклад, все повернули свои взоры к доске. «Мост, как видите, будет на ряжах, и будет состоять из двух частей. Одна соединяет два берега реки, а вторая два берега протока. Вторая часть нужна только для случая большой воды, всё остальное время проток сухой. Ряжи займут много места и, чтоб русло реки не сужать и тем самым увеличивать скорость течения воды, по проекту производится уширение русла реки. Надо вынуть 24 000 кубометров земли и сделать большую дамбу, соединяющую две части моста. По проекту намечено привозить брёвна и здесь готовить ряжи, мы же, чтоб уменьшить расходы на транспорт и тем самым удешевить мост, будем доставлять готовые ряжи и вообще обработанный материал.

По плану, мной намеченному, мы должны уложиться в указанный командованием срок — к годовщине Октября закончить мост. Подготовка ряжей, основной части моста, уже идёт. Задача лагеря в кратчайший срок выполнить земляные работы. Я, со своей стороны, буду поощрять всякие изобретения, рационализаторские предложения. За предложение лёгкого и быстрого способа отрывки и относки земли выделяю премию 500 рублей. Надеюсь, что коммунисты и комсомольцы все как один будут впереди до конца строительства, ведя за собой всю массу».

В начале его доклада ответственный секретарь коллектива, осматривая присутствующих, остановился на командире взвода, сидевшем поодаль с чрезвычайно румяным лицом, похожим на лицо девушки. Секретарь написал записку и передал её румяному — Звонарёву. Фамилия никак не соответствовала тихому, но строгому, почти никогда ни с кем не разговаривающему, молчаливому, подчас несколько гордому командиру взвода. Звонарёв прочитал записку, зарделся весь, даже уши покраснели, встал и, стараясь быть незамеченным, ушёл в рядом стоящую свою палатку. Это была палатка, в которой жил и Николаев. В палатке, продолжая слушать говорившего, ещё раз прочитал записку: «Товарищ Звонарёв, партсобрание закрытое». Он скомкал и бросил её, а сам лёг на кровать, фактически продолжая присутствовать на собрании. Собрание долго продолжалось. Было много выступлений. С жаром говорили о работе, давая свои предложения. Звонарёв после собрания продолжал лежать и старался сообразить, почему же собрание было закрытое.

Его мысли были прерваны вошедшим комвзвода учебной роты, костлявым, среднего роста человеком с длинным носом и большими глазами, всегда вопросительно смотрящими. «Спички есть?» — «Нет. Я не курю». — «Жаль. Жаль», — сказал вошедший монотонно. Было непонятно, жалел ли он, что нет спичек, или что не курит Звонарёв.— «Так, значит, завтра заложим фундамент нашему строительству».— «Наоборот, будем рыть землю». — «А чем рыть?» — «Надо подумать. Вон Зубастов уже чертит какой-то транспортёр, приводимый в движение трактором».— «Ну, пока чертит, а завтра берём лопату и копай».— «Да, мне тоже что-то не ясно», — поняв о чём идёт речь, произнёс Николаев, садившийся в это время на койку. — «Строительство большое. Огромные земляные работы, а техника — лопата да носилки». — «Кроме лопат, нет ничего, даже носилок», — подхватил комвзвода из учебной роты. — «Носилки и тачки будут через день. Бригада плотников уже их готовит». — «Надо расшевелить бойцов, много же творческих сил». — «Силы-то силы, а без механизмов темпы строительства в десять раз будут медленнее», — возразил Николаев.— «Ты, Николаев, ещё не знаешь наших. Сапёр гору свернёт». — «Что ж напрасно надрываться, когда можно было бы поставить хотя бы один экскаватор», —  возражал Николаев. — «Возможно, и будет. Заявка послана на многоковшовый».— «Ну, завтра увидим», — подымаясь и направляясь к выходу, сказал Звонарев. — «Пойдёмте ужинать», — отозвался Николаев.

Все шли к столовой, поглядывая на Суйфун, где завтра начнутся работы. На самой вершине противоположной сопки вырубили кустарник и в кругу диаметром 15 метров выложили из покрытых известью камней большую звезду, видную километров за десять от лагеря.

 ЧАСТЬ 6

Крепко спится на заре. Николаев сквозь сон слышит тревожный сигнал. Все быстро вскакивают, торопливо одеваясь. Запыхавшийся связной, вбегая, кричит: «В ружье!» В соседних палатках тоже громко раздаётся: «Тревога! В ружье!». — Ещё быстрее одеваются, не разговаривая, командиры, на ходу надевая портупеи с наганами и схватив в руки противогазы, бегут в роты. Николаев тоже быстро оделся, даже успел из палатки выскочить вперёд Пароходова. Около красноармейских палаток оживлённое движение. Выбегают поспешно бойцы с тревожно-вопросительными лицами и только в строю осматриваются: не забыли ли что одеть и взять из обязательного. Через семь минут вся часть была выстроена в овраге. Командир части повелительно, тихо и кратко давал приказание собранным командирам подразделений. Кругом говорили только вполголоса. Электрики побежали к машинам, трактористы и шоферы заводили машины. К оврагу быстро катилась санитарная двуколка. Дозоры взбирались на сопки для наблюдения. Васильев проверял взводы, давая указания. Обычной медлительности как не бывало, только чувствовалось некоторое волнение. «Товарищ Ястребов, машины все заправлены?» — «Никак нет. Вчера из одной вылили бензин». — «Сейчас же заправить и выехать за колонной части». — «Есть!» — и Ястребов, поддерживая правой рукой наган, догонял свой взвод. Политруки разъясняли бойцам, как надо вести себя в походе. По рядам передали приказ: «Двигаться по направлению к границе».

По дороге со скоростью 6 километров в час шла часть. Звонарёв, шагая впереди взвода, оглядывался назад и только сейчас заметил, что у бойцов нет котелков. Наморщил лоб, подумал и вызвал двух бойцов, чтобы вернуть их обратно. «Соберите и принесите незаметно котелки». — «Принести котелки», — повторил один из них. — «Да! Быстро догнать». — «Есть», — и двое красноармейцев отделились от строя и бегом направились в палатки.

Вытянувшись в большую колонну, двинулись медленно машины. Командир части в кожаной тужурке, быстро шагая впереди, посмотрел назад. Остановился, отхлебнул из фляжки содовой воды. Он никогда не расставался с фляжкой, у него была какая-то желудочная болезнь, и приказал начальнику штаба построить часть в линию взводных колонн. Начальник штаба Крынкин, стройный, высокий, всегда подтянутый, с белоснежным воротничком, который свидетельствовал о его опрятности и аккуратности. Крынкину было 33 года. На Дальнем Востоке работает десятый год, имеет целый ряд ценных подарков за преданную работу в рядах РККА. Особенно торжественный вид у него, когда он в праздничные дни надевает маузер, выданный ему Реввоенсоветом СССР за выполнение боевого задания в 1929 году. Крынкин строг, требователен в служебное время, но в свободные часы он только старший товарищ. Многие командиры, пришедшие только из школ, старательно копируют его, подражая ему во всём. Быстро и уверенно раздаются громкие команды Крынкина, кажется, всю жизнь он командовал. Через 2 минуты раздаётся: «Часть, смирно! Равнение на средину!» — и не доходя три шага до командира части, останавливается, и вся его гибкая фигура, вытягиваясь, замирает. «Товарищ командир части! Вверенная вам часть построена в линию взводных колонн». — «Вольно!» — «Вольно-оо!», — повернувшись к части, повторяет Крынкин. Бойцы с нетерпением ждут, что скажет командир:

«Товарищи, учебная тревога показала, что мы по зову партии и правительства в любой момент выступим на защиту наших границ. За хорошее, без лишней шумихи, выступление по тревоге выношу благодарность!» — «Служим трудовому народу!» — радостно, дружно и громко раздалось в ответ. — «Товарищи, выполняя задание командования по постройке моста, мы должны показать образцы работы, без единой аварии, без единого несчастного случая, перевыполняя нормы. Сдадим нашу часть моста раньше срока! Надеюсь, приморцы-сапёры не выпустят из рук переходящее знамя, которое мы удерживаем второй год. За первенство в ОКДВА! Ура-а!» — «Ура-а! Ура-а! Ура-а!» — троекратно прокатилось по рядам.

Обратно шли под бодрый марш духового оркестра. Подходя к палаткам, запели. Раздавшаяся песня уносилась к вершинам сопок, уже обогреваемых подымающимся солнцем. Это была распространённая по всему Союзу дальневосточная песня:

Нас побить, побить хотели.

Нас побить пытали-ися-я

А мы тоже не си-иде-ели

Того до-ожи-ида-алися-я!

ЧАСТЬ 7

Под впечатлением сегодняшней тревоги во время завтрака наперебой рассказывали истории, связанные с учебными тревогами. Один музыкант уверял, что он был свидетелем, как в одном полку на тревоге красноармеец поторопился, забыл одеть брюки, надел сверху шинель и выскочил. За город ушли утром по холодку; когда же возвращались обратно, было тепло и приказали скатать шинели. Красноармеец этот не захотел снимать шинель и только по приказу командира полка он встал перед хохочущим строём без брюк. И целый ряд анекдотических историй можно было услышать сегодня.

После завтрака вся часть с лопатами вышла на место работы, куда тоже приходили другие части. Каждая часть получила свой участок, и начали отрывку котлована. Все командиры стремятся личным примером зажечь энтузиазмом бойцов, стараются дать больше норм. Лопаты врезаются в мягкую землю, и котлован на глазах становится больше и больше. Николаев впервые видит картину работы в таком большом размере без механизмов. Глаз сразу охватить всех работающих не может. Все сняли гимнастёрки, и море загорелых мускулистых тел, точно играя лопатами, выбрасывало землю.

«Тр-р-р-р», — затрещал свисток. Перерыв! Лопаты торчат, как осенью стебли подсолнухов, а бойцы собираются кучками, закуривают. Политрук Фридман читает вслух газету, его внимательно слушают. Газеты в лагерь попадают неаккуратно, поэтому свежая газета является большим агитатором. Николаев, подходя к Зубастову, говорит: «Да! Действительно эти люди сделают всё, что потребуется».— «Сегодня и я работал», — говорит Зубастов. — «Но всё же картина была бы величественней, если параллельно применялась хоть какая-нибудь механизация». — «Это без сомнения», — ответил Зубастов. — «Работы здесь на целый месяц,— не глядя ни на кого, рассуждал Николаев, — и бойцы сильно утомятся от тяжелой и однообразной работы». — «А знаешь, тем и сильны большевики, что любые трудности могут преодолеть, а это, — показал Зубастов на земляные работы, — для нас чепуха». — «Ну, друг, и задору юношеского много в тебе». — сказал Николаев.— «Почему юношеского?» — обиженно возражал Зубастов, опираясь на лопату. — «Я уже скоро буду отцом будущего командира». — «А может быть, командирши?» — «Ну нет. Я ручаюсь за сына».— «Что ж, слово такое знаешь?» — «Слово не слово, а должен быть сын». «Приступить к работе!» — раздалась команда, и снова как бы огромная машина, имеющая руки, задвигалась, заработала. Своеобразный равномерный шум был приятен. Шутки, рассказы подбадривали бойцов, не нарушая темпа работы. Незаметно для себя все втянулись в соцсоревнование, подводимые итоги которого после каждого часа работы подтягивали отстающих. Никому не хотелось быть последним.

Начальник инженеров, довольный хорошим началом работ, проходя, улыбался каждому. У него была прекрасная память, он знал всех по фамилии. Он улыбался и даже шутил: «Ну как, Зубастов, хватит зубов для этой земли?» — «Неплохо было бы, товарищ начальник, подбросить сюда хоть один металлический зуб».— «Будет, скоро будет. Получил извещение об отправке нам экскаватора».— «Вот тогда сапёры покажут себя во весь рост», — обрадовался Зубастов. — «Я надеюсь, и сейчас не подкачают», — сказал начальник и пошёл к реке, откуда до конца рабочего дня наблюдал за работой сапёров.

После обеда Зубастов и Снарядов писали конспекты по докладу Молотова. Дьяконов, пришедший из штаба в палатку, в которой сидели Зубастов и Снарядов, посмотрел на обоих, улыбнулся, но ничего не сказал, только глаза, видные через плохо протёртые стекла роговых очков, выдавали какую-то тайну. Ему хотелось сообщить им новость, о которой он, как работник штаба, знал один из первых, но долг службы не позволял ему. Когда вышел Зубастов, он не вытерпел и «совершенно секретно», только для одного оставшегося Снарядова шёпотом говорил:  «Повезло тебе, Снарядов, получен приказ о переводе тебя на строительство».— «Не может быть! — довольный, сияющий перетянулся весь через стол, наклонясь к Дьяконову, торопливо спросил: — Куда?» — «Ну, это узнаешь завтра. Забыл, какое-то незнакомое название!» — басил Дьяконов, словно где-то на столе билась и жужжала оса. — «Для товарища и не постарался толком узнать», — обижено произнёс почти вслух, садясь на своё место, Снарядов, перестав работать с книгой. Новость произвела на него большое впечатление, ему не хотелось работать с Чудаковым. У них уже был целый ряд стычек. Случай с переводом совершенно в другое место заинтриговал Снарядова, и он стал приставать к Дьяконову, как обычно уже лежавшему и читавшему А. Толстого «Петр I», с просьбой выяснить место работы. — «Сходи, прочитай ещё раз», — садясь к нему на кровать, просил, как ребёнок, выпрашивающий у матери конфетку. Но Дьяконов невозмутимо продолжал читать. Наконец не выдержал и сердито зашептал: «Ты смотри не подведи меня. Я тебе сообщил одно, а просишь и другое. Прекрасно знаешь, что я совершил проступок, за который мне может влететь. Узнавать больше нечего не буду, сиди и жди, но никому, ни гу-гу». Недовольный, Снарядов нахмурил брови, лёг, мечтая о недалёком будущем.

К вечеру, улучив минуту, когда они были наедине, завделопроизводством сообщил новость о длительной командировке Зубастову. Последний ждал своего назначения, поэтому особенно не удивился, но всё же насвистывал весёлый марш.. Дьяконов сегодня вечером особенно усердно и долго играл в домино, изредка переглядываясь со Снарядовым и Зубастовым. Каждый из них в этот момент думал только о себе. Завделопроизводством, никому не рассказывая, обдумывал свою новую работу — начфина в танковой части. Приказ о его переводе пришёл в одном пакете с двумя другими.

Николаев, играя вместе с ними в домино, хотел понять, почему так прекрасно настроены его товарищи и что их так сильно сблизило, но ничего придумать не мог. И ему ясно стало только на следующий день, когда им официально предложили сдать дела и приготовиться к выезду. Быстро, в полном смысле по-военному, к двенадцати часам дня у них было всё готово. Всё. Уныло стояли оголённые кровати, напоминая об ушедших товарищах. Николаеву стало немного не по себе, сердце щемило, в голове неслись мысли, когда же переведут на работу по специальности. 

Николаев и другие хотели проводить уезжающих, но им не удалось, так как всех построил комчасти и приказал идти на командирскую учебу.

Около реки было оживлённо: учение бойцов первой роты — практическая работа по наводке моста на прорезиненных надувных лодках. Они занимались третий день. В работе видна была натренированность каждого бойца. Звонарёв, исполнительный и требовательный командир взвода, всегда точно придерживаясь уставов, стоя на наводимом мосту, подавал чёткие команды, и красноармейцы молча, не мешая друг другу, бегом носили настил, и мост, как бы сам выдвигаясь вперёд, постепенно перекрывал реку. Командиры, наблюдая за работой, прошли несколько выше по реке и остановились. Комчасти вынул книгу по переправочному делу и, садясь в сторонку, приказал командиру взвода учебной роты Белуху руководить устройством береговой опоры на семи брусьях. Белух, друг Ястребова, с которым они жили вместе, был один из лучших командиров. Поэтому комчасти всегда поручал ему все ответственные задачи. Белух привык считаться лучшим, надеялся после аттестации получить роту. И у него к этому были все основания. Инженерное дело знал отлично. Прекрасный подрывник. Хороший физкультурник. Отзывчивый и в тоже время строгий командир. В среде начальства и вообще в свободное время балагур, затейник, весельчак. Знал себе цену Белух. Любил поглаживать баки, которые он отращивал, стараясь быть похожим на  Пушкина. Всегда заботился прикрыть просвет, показывающийся на голове в его кучерявых волосах. Когда он говорил, то голосом своим покрывал всех, и незаметно для других становился всегда центром внимания.

Построив всех в одну линию, Белух дал каждому командиру номер, затем коротко рассказал обязанности номеров и скомандовал: — «Смирно-о-о!»  Щёлкнул каблуками, смотря на командира части своими ясными серыми глазами, доложил: «Объяснения кончил. Разрешите приступить к установке береговой опоры?» Комчасти вразвалку подошёл, посмотрел на всех, как обычно, исподлобья, показывая пальцем на Николаева, Серова, Пароходова и Клячкина.  «Вы будете работать в воде, на установке козла, поэтому живо раздевайтесь».— «У меня нет трусиков», — обратился Серов. — «Ничего, оставайтесь в белье. Товарищ Белух, начинайте!» — «Есть начинать!» — и Белух, повернувшись кругом, скомандовал: — «Товарищи Пароходов и Ястребов, произведите разбивку для установки опоры, а остальные поднесите опору». Пароходов и Ястребов не раз устанавливали мосты, быстро натянули шаблон — верёвку, а Клячкин и Николаев, взяв два конца, один в трусиках, другой в трикотажном голубом белье, полезли в воду отметить место забивки «козла». Серов и Пароходов — оба в трусиках и белых майках, смеясь, несли «шпоры», поршень, цилиндр и другие части «козла», с удовольствием, брызгая ногами воду, подавали Николаеву и Клячкину. Белух всё время, наблюдая за ходом работы, рассказывал, в каком порядке производится установка.— «Чтобы установить «козла», надо для «шпор» расчистить дно. Товарищи Николаев и Клячкин, делайте». — Оба, стоя по пояс в воде, нехотя нагибаются, и приходится рукой расчищать дно. Чтобы не бояться воды, Николаев, закрывая глаза, окунулся до шеи и быстро уложил «шпору» — большой металлический блин, складывающийся пополам. Клячкин стоит в реке ниже Николаева сантиметров на пятнадцать. Ему приходится почти с головой лезть под воду. Все смеются, а он злится, бросая сердитые взгляды на берег, но молча старается сделать скорее свою работу 

«Теперь к «шпорам» присоединяйте цилиндр, но не закрепляйте, вставьте поршень, который должен быть на тридцать сантиметров выше воды, — не улыбаясь, показывая руками, как надо делать, говорил уверенным тоном Белух, изредка бросая взгляд на комчасти, который, делая вид, что не слушает, смотрел в книгу.— Так, хорошо. Товарищ Николаев, берите молоток и забивайте поршень. Предварительно подсыпьте песку в цилиндр». Николаев, не глядя на него, и Клячкин наполняли песком одну пятую цилиндра и с помощью Серова и Пароходова устанавливают поршни. Остальные присели на берегу и наблюдают за работой. Николаев берёт подаваемую деревянную колотушку и ударяет по поршню. Последний подаётся вниз. Затем ряд частых ударов колотушкой, и один из них попадает мимо по воде. Брызги летят далеко, обдавая разноцветными каплями растерянно стоящего Николаева. На берегу дружный раскатистый смех. «Бей ещё, Николаев», — закатываясь от смеха, предлагает стоящий в воде Серов.  «Отставить смех и продолжайте установку. Подносчики, несите брусья для установки их на верховые отверстия», — говорит Белух. Николаев, улыбаясь, спрашивает у Серова, старательно протирая очки: «Какие отверстия верховые?»

Наконец брусья одними концами лежат на береговом «лежне», а другими на «козле». Остаётся уложить настил, и береговая опора готова. Николаев, ежась от холода, несмотря на то, что солнце сильно грело, торопливо выбрался на берег, за ним довольный концом занятий, окунувшись несколько раз в воде, выходил Клячкин. — «Товарищ командир части, разрешите кончить занятие?» — «Да, разберите опору и ко мне». Через несколько минут все подошли к командиру. «Садитесь. Можно курить».— «Нечего. Третий день нет табачку, а с удовольствием потянул бы», — чмокая губами, тянет воздух Серов.

«Нужен табак, особенно для бойцов», — произносит Клячкин, садясь рядом с Николаевым. — «Хорошо бы табаку не было месяца три, и все бросили бы курить, и государству, и курящим была бы большая экономия», — говорит Николаев. — «Николаев, ты брось мои деньги учитывать, — обижено произнёс Клячкин и продолжил: — Да и всё равно, у корейцев зелёный покупать будут». — «Махорка завтра должна быть в лагере, специально послал начхоза в город,— несколько морща нос, начал говорить комчасти. — Я вас пригласил предупредить, что по переправочному делу с частью Борисова будет соревнование, надо подтянуться командирам, а затем потренироваться с бойцами. Надеюсь, наши сапёры-приморцы окажутся передовыми. Ну, и, пользуясь случаем, что здесь все комвзводов, предупреждаю, на земляных работах у нас не должно быть невыполняющих норм. Необходимо культурно заполнять все перерывы, и больше веселья: Гармонь, патефон, да и оркестр будет иногда играть во время работы. Надо, чтоб красноармеец чувствовал о себе заботу. Вот, всё. У вас есть ко мне какие-то вопросы?» — «Товарищ командир, как бы поехать на зимние квартиры?» — «А тебе зачем, Пароходов? Жены у тебя нет». — «Вот потому и прошусь», — смеясь и краснея через плохо загораемое лицо, произнёс Пароходов. — «Начштаба составляет списки очерёдности, но в первую очередь поедут женатые, ну а теперь все по своим местам». —
На обратном пути командиры разбрелись по кустам собирать цветы, и, подходя к палаткам, каждый нёс яркий разноцветный букет собранных цветов.

ЧАСТЬ 8

Каждое утро Кузяев к подъёму был уже в роте и наводил порядок. Он не любил, когда на подъёме кто-либо опаздывал. Поэтому, воздействуя на командиров отделений, которые поднимались «по повестке» — сигналу, даваемому за десять минут до подъёма, —  добился, что все как один через минуту бывали в строю. Сегодня Кузяев в трусиках, сапогах и майке, с заспанными глазами, потирая голые ноги, сделав несколько упражнений «ГТО» первой ступени, осмотрелся кругом. Он посмотрел на спящий крепким сном лагерь. Только одиноко мерно шагали по передней линейке дневальные, да от палаток начсостава шагал дежурный командир. От реки густым облаком поднимался туман, заволакивая и скрывая от глаз отрываемый вторую шестидневку котлован для расширения реки. Солнце, спрятавшись за сопками, украдкой бросало отблески своих тёплых, ярких, наполняющих тело упругостью лучей. Сон остался вместе с тёплой постелью. Кузяев, услышав «повестку», наполняющую воздух сигналами, побежал к роте. В каждой палатке, стараясь не будить своих бойцов, командиры отделения торопливо надевали сапоги. Старшина, проверив во всех палатках и убедившись, что командиры отделений встали, довольный, вышел на переднюю линейку. В лагере, который был виден как на экране, зашевелились вставшие командиры, но все движения были медленными, бесшумными. Только дежурный по части старшина Шведков, в новом костюме, довольный наступлением дня, хозяйским оком осматривая всё, подходил к Кузяеву. — «Ну как, Яшка, выспался?» — «Я ничего, а как у тебя? Не спали часовые?» — как всегда улыбаясь, быстро заговорил, щуря свои и так маленькие, острые, чёрные, как чёрная смородина, глаза, Кузяев. — «Как же, если бы захотели, так я не дал бы. Всю ночь ходил да проверял, как несут службу», — весело, тоже улыбаясь, отвечал дежурный, посматривая на дневальных.

Сигналист гордо поднял трубу в высокое синее, безоблачное небо, затрубил подъём и сейчас же подхватили полным голосом дневальные, командиры отделения и встающие бойцы: «Подъе-е-ем! Подъе м! Подъем» Один за другим как из пулемета вылетали и застывали на линейке красноармейцы. Строй становился длинным. И через минуту, окинув беглым взглядом, Кузяев забегает на правый фланг.  «Направо, ровняйсь!» — Строй застыл, только головы повернулись, как бы стараясь рассмотреть, что же делает старшина. — «Смирно-о-о!» — Все головы, как одна, смотрят вперёд. — «Разрешите встать в строй?»— «Почему опоздал, товарищ Трусов?» — «Да я, товарищ старшина, не слыхал сигнала». — «Ах, вам было не слышно? Заложило уши? А вчера не нашли сапоги? Так-так. Получите наряд за опоздание в строй». — «Есть получить наряд». — «Становитесь на левый фланг. На-пра-во-о-о! За мной! Бегом марш!» — Длинной лентой вытянулась рота, направляясь к реке.

Физкульт-урок. В полевом спортивном городке нет ни одного снаряда, где не занимались бы. На турнике, стараясь чисто сделать «склёпку», чётко подходят командиры под руководством Белуха. Через забор в три метра один за другим за командиром Звонарёвым перемахивают красноармейцы и дальше, вытянувшись «змейкой» проходят все остальные препятствия. На лестнице стройное тело бойца, вздрагивая, перебирается все выше и выше. Несколько поодаль, стараясь перепрыгнуть через «кобылу», третий раз разбегается Ястребов, но каждый раз, добегая, останавливается. Тридцать минут вся часть в трусиках и майках, разминая своё тело, набирает бодрости на целый день. Николаев втягивается и даже начинает увлекаться физическими упражнениями.

После завтрака Николаев идёт с бойцами от техроты на земляные работы. На две пары носилок три бойца: один насыпает, а двое относят. Носить землю приходится тридцать метров. Рядом вторая рота землю отвозит на тачках, а дальше все остальные тоже носят на носилках. Норма три кубометра на каждого работающего. Обращается к командиру отделения Трубину коренастый, на крепких, несколько кривых ногах красноармеец, берущий носилки: — «Товарищ командир, а почему землю вначале выбрасывали из котлована, затем отбрасывали от края котлована, а теперь эту же землю, третий раз перебрасывая, относим на носилках?» — «Иначе нельзя было», — неуверенным тоном, соглашаясь с бойцом, отвечает Трубин. — «Как нельзя? По-моему, можно было сразу из котлована относить землю», — не унимался высокий с татуировкой на широкой груди Жемчужников. — «Это, наверное, потому, что ждут экскаватор», — смеясь, вставил друг Жемчужникова, тракторист Нефёдкин. — «Ну, норму мы, конечно, дадим, да только, по-моему, много лишней работы», — унося носилки, рассуждал Жемчужников, проводя рукой по голове, как по рыжему ёжику.

Почти бегом носили землю. Тело от напряжения и от горячих солнечных лучей покрывалось крупными каплями пота, но гора наносимой земли поднималась медленно, но всё же поднималась выше, превращаясь в большой земляной вал. Многие бойцы сняли сапоги и фуражки, оставаясь в одних трусиках. Загорелые потные тела искрились и блестели на солнце. Командиры отделений едва успевали учитывать относимые носилки. Беспрерывно играющий оркестр подбадривал работающих. Некоторые бойцы с носилками подпрыгивали, подплясывали в такт музыке, сверкая белыми рядами зубов. Серые, голубые, карие, зеленоватые и чёрные глаза весело и открыто смотрели по сторонам. Кажется, что они пришли и играют, а не выполняют обязательную, тяжёлую физическую работу. В перерыв звонкие песни и даже танцы под духовой оркестр. Солнце, забираясь выше, улыбалось весёлым сапёрам, усмиряющим реку, которая становилась всё мельче и мельче, и местами можно было уже её перейти вброд.

«Сегодня первые 5 лесовозов привезут часть ряжа»,— сообщил командир отделения Трубин. — «Не может быть! Пушка! 

«Пушка! Пушка!» — передразнил Жемчужникова командир отделения. — «Уже сообщили по телефону! Скоро будут здесь». — «Даёшь ряжи! Нажмём, братва, на землю!» — весело, на удивление всем, закричал Трусов. Облетевшая новость о едущих брёвнах подняла настроение. Скоро раздалось радостное «Едут! Едут!» — Невольно работа остановилась, все смотрят на подходящие лесовозы, которые подошли к валу и остановились.— «Ура-а-а! В честь начала подвозки материала моста!» — закричал политрук учебной роты, махая руками. — «Ура-а-а!» — нестройно, но весело покатилось вниз по реке.

Два часа дня — конец работы.  «Вымыть лопаты, и можно купаться», — раздаётся общая команда. Все купаются в тёплой воде Суйфуна. Освежившись, часть бойцов строём направляется к палаткам. Остальные кончают купание.

ЧАСТЬ 9

Каждый день отдыха (в шестидневке это шестой день) в лагере физкультурный праздник. Отдыхающие бойцы с духовым оркестром готовятся ехать на лодках. Оркестр играет бравый марш. Комиссар в трусиках с головой, повязанной полотенцем, стоя на передней лодке, обращается к проходившему мимо Галкину, красноармейцу, работнику клуба, с фотоаппаратом в руках: «Товарищ Галкин, не упустите момент отплытия!» — «Нет, товарищ комиссар, жду момента, когда лодки все будут на воде», — говорит Галкин.— «Затем не забудьте сделать ряд снимков на отдыхе», — говорит комиссар. Николаев, Звонарёв и Клячкин, как и все, тоже в трусах идут к последней лодке, которая уже на воде.— «Я буду лежать, и купаться, и снова лежать», — садясь на корму, говорит Николаев. — «Ну а я буду купаться, и лежать, и снова купаться», — улыбаясь ответил Клячкин». — «Слушай, Звонарёв, скажи, почему это Чудаков и Сахаров стараются больше, чем надо?» — спрашивает Клячкин. — «Я думаю, у обоих характер такой неспокойный. Между прочим, только двое они из всех командиров получают двойной обед, едят за двоих, а значит, и стараются работать за двоих», — улыбаясь отвечал Звонарёв, посматривая на Сахарова и Чудакова. — «Приготовится к отплытию!!» — Галкин старательно наводит аппарат, все стараются смотреть в него и, как только вёсла подняли кверху, фотограф, довольный, вынимает кассету первого снимка. — «Вёсла на воду!!» — раздаётся продолжение команды. На каждой лодке стоит старший, командует гребцами. Одна за другой выплывают: лодки. На второй лодке Пароходов старательно играет на баяне: «О, эти чёрные глаза…» Лодки идут вдоль правого берега вверх по течению реки. Из-за звуков, несущихся от лодки с оркестром, не слышно команды старших, а видно, как открывается рот, точно галчонок просит пить, и в такт машут рукой. Звуки оркестра стелются по реке и тают далеко внизу за поворотом. Оголённые тела все перемешались, и не отличишь бойца от командира, если не знаешь их в лицо. Мерно качаясь, скользят лодки по зеркальной поверхности к уже видному впереди отлогому берегу, покрытому песочной мукой — пляжу войсковой части. Клячкин, свертывая папироску, мурлыкал под нос появившуюся новую песню:

Здравствуй, моя Мурка,

Мурка-а дорогая-а-а,

Здравствуй и проща-а-ай!

В это время Пароходов, имея хороший тенор, аккомпанируя на баяне, с увлечением пел:

О эти чё-о-орные глаза-а

Они меня плени-и-и-ли.

«Обратите внимание, — наклоняясь к уху Звонарёва, говорил Николаев,— как зло на Пароходова смотрит Сахаров». 

О эти чё-о-орне глаза-а

Кто-о вас полю-ю-юбит.

«Да, будешь смотреть зло, когда Пароходов почти отбил жену», — отозвался Звонарёв, продолжая наблюдать за живым лицом Клячкина, который, закатывая глаза, распевал себе:

Ты нашхари-ила

Всю нашу-у малину

И за это финку плуча-а-ай!

«Запоем, товарищи, повеселее песню!» — крикнул командир отделения ко всем лодкам. Не дожидаясь ответа, Жемчужников затянул:

Вдоль да по речке,

Вдоль да по Казанке

Сизый селезень плывет

Подхватили сразу на двух лодках. Клячкин вскочил на сидение и с серьёзным видом дирижировал:

Сергей поп, Сергей поп,

Сергей дьякон и дьячок,

Пономарь Сергеевич и 

Звонарь Сергеевич

Вся деревня Сергеевна и

Матрёна Сергеевна

Разго-ова-ари-ивайте-е.

Пароходов, охваченный общей веселостью, музыкой своего баяна слился с хором. Многие пели. Особенно старалась лодка, где сидел Николаев. Все пели, притоптывая ногами в такт шуточному припеву:

Шуба рвана без кармана,

Без подмёток сапоги.

Сорок восемь! Вёрст прошли!

Даешь еще?

Как бы соревнуясь с нами, музыканты затянули:

Из-за острова на стрежень,

На простор речной волны…

Барабанщик оркестра вскочил и, строя дикие гримасы, нараспев продекламировал: «Тятя, тятя. Наши сети притащили мертвеца».— Хохот разразился в лодках, и, радуясь заминке в их пении, подмигивая глазами, Клячкин усиленно махал рукой и громко пел:

Лиза, Лиза, Лизавета,

Я люблю тебя за это,

Что ты тётка Лизавета.

Лодки, наполненные песнями и смехом, подходили к манящему золотистому берегу. Несколько дальше от пляжа была приготовлена площадка для бега, прыжков, бросания гранаты. Сегодня массовый кросс на 1000 метров.

Николаев, Звонарёв и Клячкин остались на пляже.— «Я думаю полежать на песочке. Ай-ай-ай, какой горячий» — обжигался и подпрыгивал Клячкин. — «А ты руками несколько разгреби и ложись, вот так, как я», — Николаев снял верхний слой и лёг в песок. — «Быть на днях дождю. Уж очень парит», — произнёс, покрывая голову полотенцем, Звонарев. — «Да, неплохо было бы немного и смочить»,— отозвался кто-то из соседей. С берега доносился гул голосов, среди которых выделялись голоса Сахарова и Чудакова. — «Послушай, Звонарёв, расскажи, за что исключен из партии Сахаров?» — «Сахаров чрезвычайно странный человек, его исключили за политическую малограмотность и за дискредитацию партии». — «В чём же она выразилась?» — «Ну, вот пример, был он в прошлом году с ротой в командировке. Как-то бойцы у него отпросились сходить в колхоз за арбузами. Он отпустил и попросил купить себе. Когда красноармейцы, возвратившись, принесли арбузы, комроты отобрал все и с политруком съели. Или вот ещё там же приказал повару из подболточной муки для красноармейского котла печь булочки, и снова с политруком вдвоем съели». — «Ну а как же политрук на это смотрел?» — «Отговорился, что не знал, ну и отделался выговором. Или такой факт, глушили рыбу для питания бойцов, а Сахаров выбрал всю крупную рыбу и увёз жене. Как командир он очень хорош, но вот такие пороки довели его до исключения. На чистке его крыли больше всех». — «Ну, я, хотя и беспартийный, и то бы поднял руку за исключение за такие безобразия, — возмущённо заговорил Николаев. — Партия требует от каждого члена примерности, личного показа, а здесь, в особенности в армии, подрыв авторитета командира. Ну, как же он после чистки себя чувствовал?» — «А как с гуся вода. И к тому же любовь была без радости, разлука стала без печали».

С площадки раздавалось «Ура-а!» — оркестр играл туш. Клячкин встал и внимательно наблюдал за ходом праздника. Всё тело его, покрытое вазелином, чтоб быстрее загореть, лоснилось и блестело, сверху держались круглые капельки пота. «Кажется, Белух и сегодня по всем видам возьмёт первенство. На тысяче метров пришёл первый».— «Немудрено, он старый физкультурник. Да и вообще он лучший командир», — говорил, посматривая на противоположный скалистый берег, Звонарёв. — «Да, и любимец командира», — обиженным тоном заметил Клячкин, шагая по колено в реке. — «Ну, полезли в воду». И все барахтались на песчаном дне. Вода была точно специально подогрета, на берег не хотелось выходить. Звонарёв, махая руками точно вёслами, плыл к скалистому, отвесному, покрытому редким мелким кустарником берегу. Большой камень скалы навис над водой, и казалось, что он, кем-то столкнутый с вершины сопки, раскатился и, не доходя до воды, остановился, выбирая место для падения, но вода место не уступила, и камень продолжал висеть.

Сопка уходила высоко в синее небо, как бы стараясь дотянуться до яркого солнца. «Поплыли к вышке!» — обратился Николаев к собравшимся около скалы товарищам.— «Поплыли», — фыркая и брызгаясь водой, сказал Звонарёв. — «А я останусь, мне такое расстояние не проплыть», — размышлял Клячкин, стоя на берегу, и снова старательно натирал вазелином своё костлявое, с малым загаром тело. Две чёрные головы, выделяясь на серебряной воде, приближались к пятиметровой, только что выстроенной вышке для прыжков в воду, около которой толпились с нетерпением жаждущие прыжков сдающие нормы на значок ГТО второй ступени. — «Ну, ты уже здесь, Белух?» — вылезая на берег, обратился Николаев к герою сегодняшнего дня. — «А как же ты думал? Кто же покажет стиль «ласточка?» — как обычно, уверенно и гордо ответил Белух. Чёрный берет на голове оттенял его серые большие глаза. Он быстро взобрался на вышку, установленную на пароме из трёх лодок, посмотрел вниз и громко произнес: «Обратите внимание на стиль прыжка! Сдам его на отлично». Все подняли головы и с любопытством, внимательно смотрели, жмурясь от сильного солнца, на стройную фигуру Белуха. Последний, выдержав минуту, присел, напружинив ноги, быстро оттолкнулся, вытянул в одну стройную линию руки, туловище и ноги, и «ласточкой» долетел до воды. Брызги, поднявшиеся с поверхности реки, скрыли на несколько секунд командира и стоящих рядом с ним. Все с восхищением хлопали в ладоши и наперебой записывались на сдачу нормы. Сразу по двое забирались на площадку вышки и один за другим прыгали «солдатиком», т.е. стойка смирно и прыжок ногами вниз. Некоторые боязливо пятились назад, почесывая затылок, но язвительные насмешки товарищей снизу подталкивали нерешительных. И неуверенный прыжок давал себя знать на воде ворохом брызг. Вынырнувший боец имел весёлый вид и в свою очередь смеялся над боязливостью забравшихся наверх друзей. Белух подбадривал всех, записывая результаты прыжка.

Через час Николаев после чрезвычайно интересного зрелища, подходя к палатке, рассуждал со Звонарёвым: «Смотри, какое значение имеет сколоченость! Вот сегодня, отдыхая, все сдают те или иные нормы «ГТО», спешат быть значкистами — бег, турник, бросание гранаты и, наконец, прыжки в воду. Ведь за час сдало пятьдесят человек и только один слез обратно». — «Весь секрет, ты прав, Николаев, в умелой организации дня отдыха. Немало сил потратили Белух и начклуба Крошкин, составляя интересную программу, иначе при казённом, формальном отношении ничего не вышло бы». — «Ну, посмотрим ещё, как пройдёт соревнование с частью Борисова», — заходя к себе в палатку, обратился Николаев к Пароходову, который только что кончил инструктаж командиров отделения. — «Да, думаю, первенство останется за нами», — ответил Пароходов, заканчивая чистку сапог, аккуратно складывая щётку и сапожную мазь в специально сделанный ящик. — Ну, надо обедать и быстренько вести своих красноармейцев к лодкам». — «Смотри, не посрами приморцев!» — входя в палатку, произнес, как обычно, громким голосом завбиб, сам разносивший газеты.— «А ты, Викторов, опять за полмесяца газеты принёс и думаешь, нам интересно их читать? — набросился на него, рассердившись, краснея, Пароходов. — Вот ты-то, и срамишь нас, так, как, если бы не радио, то мы не знали бы, что творится за чертой лагеря!» — «За доставку газет надо винить почту, а не нас», — ответил завбиб. — «Так и знал — объективные причины виноваты», — язвительно произнёс Пароходов, выходя за завбибом. — «Ты, наверное, черемши объелся», — обиделся завбиб. — «Я всегда такой, а черемши действительно много съел», — уже заулыбавшись, ответил нормальным тоном Пароходов. Николаев и Звонарёв переоделись и пошли в столовую, где все торопились.

Берег Суйфуна,— палаточный лагерь в\ч, 

зимние квартиры в\ч— поселок Магдагачи.

1933 (?) г. 
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В.И.Никитин
* Михаил Петрович Пугач, брат жены, ровесник В.И.Никитина. 


* Спецпаек – 100 граммов водки. 


* Командующий 22-й армии. 


* Волги у ее истока. 


* Головная станция – по-видимому, Соблаго. Тогда станция – Охват, Пино..


* Река Жукопа, приток Волги..


* 15 октября 1941 г. немцы начали наступление на Москву, обстановка на фронте резко обострилась.


* Особое задание – взрыв плотины Бейшлот в верховьях Волги с целью сделать обмелевшее к осени русло Волги от верховий до Ржева водной преградой для танков противника.


* Теща – Наталия Ивановна Пугач. Шура – сестра жены В.И.Никитина, Александра Петровна Семонина.


* Александр Иванович — А.И. Волков, врач.


* Звание майора было досрочно присвоено Г.Г. Мирошниченко за Бейшлот (см. примеч. с.    ).


* См.также: Мирошниченко Г.Г. На перекрестках жизни и огня. [Вышний Волочок], 2000


* Во время войны каждый командующий округом становился автоматически и командующим армией или другим крупным военным подразделением.
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